

ОБЩЕСТВО



ДАМЫ ГОВОРЯТ!

Почему областной женский форум стал голосом региона

4

ВОЛОНТЁРЫ



«СВЕТЛЯЧОК» В СЕРДЦЕ

Что привело новгородцев в детские дома Донбасса

9

ГОРОДСКАЯ СРЕДА



ПО КОНКУРСУ

Старая Русса продолжит реконструкцию своего исторического центра

11

СПОРТ



ВИД СВЕРХУ

В чемпионате и первенстве СЗФО по спортивной акробатике новгородцы стали одними из лучших

16

Среда, 8 марта 2023 года

№ 9 (5254)

НОВГОРОДСКИЕ ВЕДОМОСТИ

Издавалась с 1838 года по 1918 год. Издание возобновлено 29 декабря 1990 года. ■ ОБЛАСТНАЯ ГАЗЕТА

Неформально о важном

Традиционная встреча губернатора Андрея НИКИТИНА с женщинами региона, которые играют значительную роль в общественной жизни области, вносят существенный вклад в её развитие, в преддверии Международного женского дня получилась и праздничной, и насыщенной.

ОБЩЕСТВО
Мария КЛАПАТНЮК

Приветствуя приглашённых, глава области подчеркнул, что инициативы, озвученные на подобных встречах, находят отражение в реализации проектов. По традиции модератором встречи выступила сенатор Елена Писарева.

Заведующая педиатрическим отделением детской областной больницы, врач-педиатр Клавдия ПАВЛОВА отметила, что за последнее время в больнице много сделано по ремонту и оснащению, но работы хватает. Например, внимания требует отделение патологии новорождённых.

— Хочется получить лицензию для работы по лечению ожоговых пациентов, так как иногда детей приходится отправлять во взрослую областную больницу. Для получения лицензии нам



Фото Вадима СМЕРНОВА

необходимо дорогостоящее оборудование, например противоожоговая кровать, — отметила Клавдия Павлова.

Другая просьба — пересмотр структуры детского звена здравоохранения. Сейчас все детские поликлиники города находятся в ведомстве Центральной городской клинической больницы. Клавдия Павлова поинтересовалась, можно ли перевести их в структуру детской областной клинической больницы.

Андрей Никитин пообещал решить вопрос.

— Когда мы начали работу по строительству перехода между больницей

и роддомом, оказалось, что там много проблем, какие-то вещи были сделаны не очень качественно. По согласованию с депутатами мы увеличили финансирование: сейчас идёт капремонт, чтобы сделать всё по современным требованиям. С учётом оборудования, которое планируем там поставить, мы сможем сделать роддом полноценным перинатальным центром, включая работу с недоношенными детьми. Безусловно, нужно заняться ожогами уже в этом году. Все виды лечения детей должны быть в детской областной больнице, — подчеркнул губернатор.

Запрос родителей новгородских школьников — о создании в Великом Новгороде ещё одного Кванториума — озвучила продюсер телевизионных и радиопрограмм ГТРК «Славия» Елена ПИЛОСОВА.

Губернатор рассказал, что в 2024 году появятся два новых Кванториума — в Великом Новгороде и Боровичах. Кроме того, в планах на ближайшие три года — открытие в регионе школы для талантливых детей. Она станет единственной в СЗФО.

Продолжение на стр. 2 >>

Уважаемые жительницы Новгородской области!

Примите самые тёплые поздравления с Международным женским днём 8 Марта!

Женщины России — душа и сила нашей страны. Мы не устаём восхищаться вашей красотой, самоотверженностью, чуткостью. Умением совмещать заботу о детях и доме с успешной профессиональной и общественной деятельностью.

Сегодня мы вновь в полной мере осознали важнейшую роль женщин в воспитании сыновей — защитников Оте-

чества и будем делать всё, чтобы поддерживать их. Матери, жёны, сёстры наших бойцов, принимающих участие в специальной военной операции, стали для них крепким тылом, настоящей опорой. Наша общая задача — окружить их вниманием и заботой, помочь справиться со всеми трудностями.

В соответствии с поручениями

Президента России на федеральном и региональном уровнях организованы выплата пособий и предоставление льгот участникам СВО и их близким. В Новгородской области для оперативной и адресной помощи работает штаб комитета семей воинов Отечества. Поддержка наших бойцов и их родных стала общим делом для всех новгородцев.

В этот праздничный весенний день мы говорим вам, дорогие женщины, спасибо за любовь и сердечное тепло, которые делают мир лучше и светлее, за верность и преданность. Желаем вам счастья, здоровья и всего самого доброго!

Андрей НИКИТИН,
губернатор Новгородской области
Юрий БОБРЫШЕВ,
председатель Новгородской областной Думы



Фото из архива МЧС по Новгородской области

ОПЕРЕДИТЬ ВОДУ

Регион готовится к весеннему половодью.

СИТУАЦИЯ
Мария КЛАПАТНЮК

Погода ушедшей зимой отличалась неустойчивостью. Как рассказала начальник Новгородского областного центра по гидрометеорологии и мониторингу окружающей среды Надежда БОЙЦОВА на заседании комиссии по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций и обеспечению пожарной безопасности Новгородской области, осадков выпало больше климатической нормы, высота снежного покрова почти в два раза превышает многолетние значения. В случае резкого потепления обстановка на водоёмах может стать непростой.

По словам заместителя начальника Главного управления МЧС России по Новгородской области Андрея КОЛУПАЕВА, подтопления возможны в 11 муниципалитетах, где под угрозой 37 населённых пунктов, 810 приусадебных участков, 81 жилой дом. Подготовка к весеннему половодью идет в плановом режиме.

— В районах с высокими рисками половодья будет организована работа 20 пунктов временного размещения населения общей вместимостью более 3000 человек, — сообщил Андрей Колупаев. — Они созданы на базе учреждений школьного и дошкольного образования, гостиниц и баз отдыха. Спланированы проверки готовности муниципалитетов, подверженных угрозе подтопления.

» 4189

человек и 1441 единица техники готовы к оперативному реагированию в случае подтопления территорий.

Также Андрей Колупаев подчеркнул, что органам местного самоуправления необходимо обратить особое внимание на своевременный вывоз снега, расчистку ливневой канализации и водоотводных канав, информирование населения. Уже сейчас необходимо быть готовыми к оперативному реагированию в случае ЧС.

— Риск, что паводок будет, существует, поэтому готовимся. Предлагаю эти вопросы рассмотреть на следующем штабе с приглашением глав муниципалитетов, заслушать, что сделано по расчистке, — сказал губернатор Андрей Никитин. — Есть поручение Президента об определении зон потенциального затопления. Не все муниципалитеты это сделали. Вы должны определить участки, зафиксировать информацию соответствующим образом, чтобы в дальнейшем на них не строили дачи, дома, самим себе не создавали риски. Обращаю внимание, что это должно быть сделано обязательно.

Неформально о важном

« Начало на стр. 1

СРЕДИ ОБСУЖДАЕМЫХ ТЕМ БЫЛИ И ВОПРОСЫ БЛАГОУСТРОЙСТВА.

Директор управляющей компании, член общественного совета по вопросам ЖКХ и ТЭК Надежда ИВАНОВА поинтересовалась, будет ли продолжено благоустройство набережной Александра Невского на участке от автомобильного моста до гостиницы «Россия». Средства в областном бюджете на эти цели удалось предусмотреть: мы передаём городу около 180 миллионов рублей в рамках субсидии. Будет заменён асфальт, освещение, установлены малые архитектурные формы, — рассказал губернатор.

— Депутаты от партии «Единая Россия» выступили с инициативой продолжения благоустройства набережной Александра Невского на участке от автомобильного моста до гостиницы «Россия». Средства в областном бюджете на эти цели удалось предусмотреть: мы передаём городу около 180 миллионов рублей в рамках субсидии. Будет заменён асфальт, освещение, установлены малые архитектурные формы, — рассказал губернатор.

Он также добавил, что на следующий год, если будет возможность, планируется изменить облик и территории вдоль кремля: «Отремонтим дорожки, причалы. Это зона ЮНЕСКО, и что-то строить там нельзя, но мы сделаем её комфортнее».

Затронули на встрече и тему поддержки участников СВО и их семей.



Неформальная встреча губернатора с представительницами женского сообщества региона накануне 8 Марта стала традиционной.

Фото Вадима СМЕРНОВА

На встрече присутствовали руководитель регионального штаба Комитета семей воинов Отечества Елена ШЕВАЛДА и супруга мобилизованного новгородца Наталья БАШЛЫКОВА. Они отметили, что помощь мобилизованным оказывают все неравнодушные жители.

— Сложившаяся ситуация, как лакмусовая бумажка, показала, кто есть кто. Мы получаем помощь и поддержку абсолютно от всех людей, от всех служб

и органов власти, — отметила Наталья Башлыкова.

Андрей Никитин рассказал собравшимся о том, что в регионе уже ведётся работа по созданию фонда адресной помощи семьям погибших бойцов и ветеранам СВО.

В завершение встречи Андрей Никитин поблагодарил участниц мероприятия за их деятельность и активность и поздравил с наступающим праздником — Международным женским днём.

Принципиальная поддержка

ПРОРАБАТЫВАЮТСЯ МЕХАНИЗМЫ СОЗДАНИЯ ФОНДА ПОМОЩИ СЕМЬЯМ ПОГИБШИХ БОЙЦОВ И ВETERANAM CBO

ОБЩЕСТВО
Мария КЛАПАТНЮК

Губернатор Новгородской области, глава комиссии Госсовета по направлению «Социальная политика» Андрей НИКИТИН рассказал на круглом столе Экспертного института социальных исследований «Послание Президента Российской Федерации В.В. Путина: от осмысления — к действию» о механизмах формирования Фонда помощи семьям погибших бойцов и ветеранам СВО. Именно комиссия займётся сбором предложений от регионов по работе фонда. Процесс уже начал: главы субъектов представляют свои инициативы на ближайшем заседании, которое пройдёт в марте.

По мнению Андрея Никитина, в вопросах создания фонда не должно быть бюрократии и долгих походов по кабинетам, уместен принцип «одного окна».

— Мы должны знать всех ветеранов, понимать, какая именно помощь и поддержка нужна каждому, какая у него семья, что мы можем сделать именно для этого человека, — отметил губернатор. — Нужно прямое социальное сопровождение, куратор у каждой семьи. Мы ни в коем случае не будем ограничиваться, как чётко сказал Президент, только медициной и реабилитацией. Это будут трудоустройство, психологическая помощь, возможности для развития карьеры.

По мнению главы региона, для комплексного подхода в вопросах предоставления помощи нужно провести

Андрей НИКИТИН,
губернатор
Новгородской области:

Комиссия Госсовета занимается всем спектром вопросов социальной политики. Ценность не только нашей комиссии, но и других — в том, что все предложения и инициативы исходят от регионов.

серьёзный аудит существующих ресурсов. При этом одной из функций фонда может стать патриотическое воспитание молодёжи.

— Такую возможность можно предоставить участникам СВО. Эти люди совершили подвиг для своей страны, для нашего будущего. Это — герои. И об этом нужно говорить, рассказывать их истории, — убеждён Андрей Никитин. — У бойцов должны быть возможности передавать дальше принципы любви к Родине, патриотизма.

При этом модератор дискуссии политолог Дарья КИСЛИЦИНА отметила, что Послание Президента всегда носит социальный характер и многие предложения главы государства находятся в зоне ответственности комиссии Госсовета по социполитике.

Андрей Никитин напомнил, что важнейшая задача, озвученная Президентом, — борьба с бедностью. Как



Семьям участников СВО будет оказана всесторонняя поддержка.

Фото Алексея ПАВЛУЦКИХ

эффективный инструмент показал себя соцконтракт.

— Сложнее — со стимулированием рождаемости, но мы будем детально обсуждать это с правительством и регионами. Важно повышать престиж многодетных семей. Необходим более глубокий анализ ситуации по субъектам страны с учётом их специфики. По регионам есть различия, например по показателю времени первого рождения, — отметил губернатор.

Ещё одна важная линия работы комиссии — помощь новым регионам в введении стандартов соцобеспечения и обслуживания. Как сообщил Андрей Никитин, уже определены площадки, где пройдут стажировки специалистов с новых территорий. Новгородцы окажут помощь как в разработке необходимых региональных нормативных актов, так и на практике покажут их реализацию, обеспечив дальнейшее сопровождение.

Большая перемена

УЧЕНИКИ И ИХ РОДИТЕЛИ МОГУТ ВНОСИТЬ ПРЕДЛОЖЕНИЯ ПО КАПРЕМОНТУ ШКОЛ В НОВГОРОДСКОЙ ОБЛАСТИ

ОБЩЕСТВО
Анна МЕЛЬНИКОВА

С сентября по декабрь прошлого года Крестецкая школа № 1 выдерживала настоящее испытание – четыре месяца здесь шёл масштабный капитальный ремонт. С одной стороны, для учителей и учеников он стал событием долгожданным, с другой, что ожидаемо, привёл к неудобствам, поскольку пришлось полностью перестраивать образовательный процесс.

Впрочем, школа достойно преодолела все связанные со стройкой проблемы. Для пятисот её детей уроки проводились в школе № 2 во вторую смену. Строительная организация не подвела, и педагоги с учениками смогли вернуться в родные стены уже в начале этого года. Здание школы, построенное, кстати, до революции, в 1914 году, не просто обновили, а привели в соответствие современным требованиям и стандартам.

За этапами ремонта внимательно следили представители штаба родительского контроля, они приходили по первому зову администрации школы.

– Заменяли все двери и окна, кровлю, водопровод, тепло- и электросети, появился пандус. Бывало, что строители наталкивались на сюрпризы. В старину в качестве утепления окон использовались бычьи шкуры. И строители своими глазами видели этот старинный способ, когда меняли окна в моём кабинете, – рассказала директор школы № 1 Татьяна ИВАНОВА. – Облик исторического здания школы сохранён. А что касается пристройки, то при выборе цвета облицовочного материала подрядчик советовался с представителями штаба родительского контроля.

По словам одной из мам, участвовавшей в работе штаба, Надежды ОСИПОВОЙ, главное, что все спорные ситуации удавалось решать без конфликтов и обращений в комитет и региональное министерство образования.

Андрей НИКИТИН,
губернатор
Новгородской области:

Благодаря решению Президента в прошлом году стартовала долгожданная программа по капитальному ремонту школ. По стране на 2022–2023 годы – это более 3000 образовательных учреждений. Новгородская область принимает в программе активное участие. В прошлом году у нас уже отремонтировано девять объектов, в этом году ремонт будет выполнен на 27 объектах в 15 муниципалитетах области.



Экскурсию по обновлённой крестецкой школе губернатору Андрею Никитину провела её директор Татьяна Иванова.

Фото Сергея СУФТИНА

– Один раз в две недели родители посещали строительную площадку. Возникающие вопросы обсуждались в мессенджере, ход работ освещали в группе ВКонтакте. Родители помогали с перевозкой имущества школы. Вместе с детьми выбирали, каким сделать цветное оформление внутри здания, – сообщила она. – В школе изменили зонирование. Теперь более удобно размещаются библиотека, гардеробная. Организованы дополнительные санитарные комнаты.

За активную жизненную позицию, инициативность и готовность помочь школе Надежда Осипова была отмечена благодарностью губернатора Новгородской области на заседании регионального штаба родительского контроля, где присутствовали директора школ и родители.

За 2022 год помимо крестецкой школы по федеральной программе «Модернизация школьных систем образования» было отремонтировано ещё восемь образовательных учреждений. План на 2023 год – 27 объектов.

Губернатор Андрей НИКИТИН отметил, что данная программа стала долгожданной:

– Общая сумма работ – более двух миллиардов рублей. От того, какие возможности будут у детей в школах, будет зависеть, как они смогут реализовать себя в жизни. Этот проект – один из самых принципиальных для Новгородской области. Он контролируется и партией «Единая Россия», и депутатами, и родителями.

Согласно контрактам, подрядчики должны начать строительномонтажные работы не позднее 3 марта. На всех объектах установят круглосуточное видеонаблюдение для онлайн-трансляции капремонта. К слову, эту практику уже применили в Старой Руссе. Предложил её штаб родительского контроля школы № 2 имени Ф.М. Достоевского. Опыт оказался весьма удачным.

Первый заместитель министра образования области Наталья УРАЛЬСКАЯ напомнила, что действует ограничение на дистанционное обучение.

Длиться оно может не более трёх месяцев, причём только с согласия родителей.

– При планировании закупок оборудования первоочередное внимание нужно уделять приобретению мебели, оборудования для организации учебного процесса, то есть всего того, что касается детей, а также пищеблоков, средств для антитеррористической защищённости объекта, оснащения центров детских инициатив. В школах необходимо оценить состояние учебников и заменить ветхие на новые, – пояснила Наталья Уральская.

Образовательные учреждения могут участвовать в программе «Модернизация школьных систем образования» всего один раз. Поэтому, отметил Андрей Никитин, надо учитывать всё по максимуму. И призвал родительскую общественность: по тем нюансам, которые не касаются санитарных и пожарных правил, образовательных стандартов, принимать самостоятельные решения, учитывая мнение детей.

Объём строительства и ремонта в этом году в области значительно увеличится. Будут модернизироваться здания не только школ, но и поликлиник, появятся стройки по другим федеральным проектам. Соответственно, возрастёт риск недобросовестности со стороны подрядчиков.

Кроме того, не исключены случаи, когда в проекте здания школы указывается одно, а строители по факту обнаруживают другое. Но из-за непредвиденных моментов ремонты не должны останавливаться, подчеркнул губернатор.

– Если вы видите, что в девять утра бодрой работы строительной организации не наблюдается, если есть ощущение, что что-то идёт неправильно, лучше сразу об этом доложить. Тогда можно будет оперативно устранить проблему, – посоветовал Андрей Никитин. – Большинство из вас – непрофессионалы в стройке. Доводите информацию в общий чат, чтобы её увидели главы районов и округов, специалисты Управления капитального строительства.

БУДЬ ЗДОРОВ!

В Новгородской области 1 марта заработали медицинские чаты для помощи пациентам.

ЗДРАВООХРАНЕНИЕ
Елизавета ДЁМИНА

Повысить качество и доступность медицинской помощи призван новый федеральный проект «ЗдравКонтроль». Он реализуется при поддержке Минздрава России, Росздравнадзора и Общественной палаты РФ с использованием средств, предоставленных Фондом президентских грантов. В 2022 году проект был представлен в 18 регионах страны, а с 2023-го – уже в 34, в том числе и в Новгородской области.

Как сообщили в региональном министерстве здравоохранения, для прямой связи жителей с медицинскими организациями области в мессенджере «Телеграм» созданы два тематических чата. Здесь каждый может оставить своё обращение, задать справочные вопросы и получить ответы на них от представителей медицинских организаций в течение двух часов.

– Сфера здравоохранения сегодня на пути к пациентоцентричности. Запуск такого проекта, на мой взгляд, ярко отражает этот подход. Чаты станут для нас не только инструментом быстрого и точечного решения той или иной ситуации, но и помогут оперативно отслеживать негативные тенденции и возможные проблемы, – отметил региональный министр здравоохранения Валерий ЯКОВЛЕВ.

Вступить в медчаты можно по ссылкам:

https://t.me/+0J4X9qLD_o1NTgy



«Великий Новгород. Здоровье»

(все медорганизации Великого Новгорода)

<https://t.me/+A9fBcNPxPKUxNzJi>



«Новгородская область. Здоровье»

(все медорганизации области, за исключением тех, что находятся на территории г. Великий Новгород)

Написать обращение в медчаты можно с понедельника по субботу с 08:00 до 20:00.

По мнению руководителя проекта «ЗдравКонтроль», члена Общественного совета по проведению независимой оценки качества условий оказания услуг медорганизациями при Минздраве России Евгения Мартынова, создание медчатых каналов связи жителей и представителей медорганизаций – это яркий пример открытости власти в регионе, готовности слышать жителей и быстро решать проблемы. Проект «ЗдравКонтроль» несомненно повысит правовую грамотность жителей и снизит количество необоснованных обращений в адрес медорганизаций.

Основные вопросы, которые жители смогут решить благодаря обращениям в медчаты, – это проблемы, связанные с записью к врачу, вызовом врача на дом, получением льготных лекарств, нарушением этики и деонтологии, навязыванием платных услуг, отсутствием направлений на консультации и обследования, а также любые другие справочные вопросы.

В чатах нельзя получить консультацию по лечению и назначению лекарственных препаратов, наличию лекарственных препаратов в аптеках, работе скорой медицинской помощи, вопросам экстренной госпитализации и постановки диагноза.

Мягкая сила

ВЕЛИКИЙ НОВГОРОД В ПЯТЫЙ РАЗ СТАЛ ПЛОЩАДКОЙ ДЛЯ ОБЛАСТНОГО ЖЕНСКОГО ФОРУМА

ОБЩЕСТВО
Елена КУЗЬМИНА

В зале Новгородской областной филармонии в минувший четверг, 2 марта, собрались самые активные женщины региона. Они представляли различные сферы жизни области: образование, культуру, медицину, правоохранительные органы, МЧС, волонтерские и общественные организации, законодательные собрания, администрации муниципалитетов и бизнес.

ГОЛОС РЕГИОНА

Губернатор Андрей НИКИТИН, приветствуя собравшихся, напомнил, что активное женское движение появилось в области по предложению Елены Писаревой. Глава региона подчеркнул, что многие идеи новгородок приняты в работу и реализуются. В тех решениях, которые в последние годы озвучивал российский Президент, — о пособиях, социальных контрактах, ремонтах школ, домов культуры, дорог — есть новгородские инициативы.

— В каждом таком решении есть новгородский голос, — сказал губернатор.

Андрей Никитин привёл пример с оплатой больничного на детей. С 1 сентября 2021 года родители по всей России стали получать увеличенные больничные выплаты по уходу за ребёнком до 7 лет — 100% среднего заработка независимо от стажа. Перед тем как родилось такое решение, губернатор провёл встречу с молодыми мамами.

— Всё это когда-то начиналось здесь, на площадке женского форума, с наших встреч, которые проходят в течение года, большого форума длиной в год, — заметил Андрей Никитин.

Ещё одна из инициатив женского сообщества — создание семейных многофункциональных центров, где новгородцы могут оформить льготы в режиме «одного окна». Такие центры уже начали работу в Великом Новгороде и Боровичах. Другое предложение новгородцев касалось предоставления выходного дня 1 сентября родителям первоклассников.

С ЛЕТА 2022 ГОДА В РЕГИОНЕ ВЫПЛАЧИВАЮТСЯ КОМПЕНСАЦИИ ЗА НАЁМ ЖИЛЬЯ СТУДЕНКАМ, КОТОРЫЕ ЖДУТ РЕБЁНКА. ВВЕДЕННЫ КОМПЕНСАЦИОННЫЕ ВЫПЛАТЫ НА ПИТАНИЕ В ШКОЛЕ И ПОДГОТОВКУ К НОВОМУ УЧЕБНОМУ ГОДУ. ДО 150 ТЫСЯЧ РУБЛЕЙ УВЕЛИЧЕН РЕГИОНАЛЬНЫЙ КАПИТАЛ «ПЕРВЫЙ РЕБЁНОК».

По словам губернатора, важной мерой поддержки является социальный контракт, который позволяет женщинам открыть своё дело, увеличить доходы семьи. Он начался с Новгородской области, а сегодня эту практику использует вся страна.



Андрей Никитин, Елена Писарева поздравили участниц форума с наступающим Международным женским днём 8 Марта и вручили им региональные награды.

Фото Сергея СУФТИНА

Андрей Никитин сообщил, что сейчас перед всем сообществом региона, в том числе женским движением, стоят новые вызовы и задачи. В области внедряют систему долговременного ухода за пожилыми людьми и инвалидами.

— Впервые в стране люди, которым нужен постоянный уход, будут получать его каждый день в течение четырёх часов, — сказал губернатор. — Помощь получают 2000 больных, её будут оказывать полторы тысячи соцработников. Всё это женщины, которые смогут найти работу. Важно, чтобы такие работники были компетентными, и сейчас идёт их обучение.

Губернатор предложил новгородкам подумать над решением демографических сложностей. Одними пособиями, по мнению Андрея Никитина, бороться трудно. Необходимо думать о развитии территорий городов и сёл, где будут созданы условия для качественного медицинского обслуживания, для развития детей.

НОВЫЕ ЛИЦА

Участниц встречи приветствовала сенатор от Новгородской области Елена ПИСАРЕВА, являющаяся руководителем регионального женского движения.

Она рассказала, что круг организаций, представителей женского движения в регионе продолжает пополняться новыми лицами. В частности, сейчас в Новгородской области создают женсовет профсоюзов.

Все вместе они участвуют в развитии области, выдвигают свои предложения, законодательные инициативы в работе по защите материнства и детства, воспитанию подрастающего поколения, помогают семьям, которые оказались в трудной ситуации.

Среди таких объединений — Новгородское отделение Союза женщин России, которое отметило 35 лет работы в регионе, организация помощи приёмным семьям «Новая семья», комитет по развитию женского предпринимательства регионального отделения «Опоры России», занимающийся реализацией социальных и экономических проектов, Новгород-

В ЧИСЛЕ ОРГАНИЗАЦИЙ, КОТОРЫЕ НЕДАВНО ВЛИЛИСЬ В РЕГИОНАЛЬНОЕ ЖЕНСКОЕ ДВИЖЕНИЕ, — СОЮЗ ЖЕНЩИН-УЧЁНЫХ И РЕГИОНАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ СЕМЕЙ ВОИНОВ ОТЕЧЕСТВА.

— Сейчас зарождается молодёжное крыло регионального женского движения, — отметила Елена Писарева. — Спасибо каждой из вас за плодотворную работу, неравнодушное отношение ко всему, что нас окружает. Каждая из вас внесла свой вклад в развитие нашего женского движения. Мы вместе делаем большие и добрые дела в Новгородской области.

ПРАВДА ДОНЕЦКА

Форум завершился показом спектакля Донецкого государственного академического музыкально-драматического театра имени Марка Бровуна «Я знаю правду». Организаторами его гастролей стали Елена Писарева и Росконцерт.

Ранее генеральный директор — художественный руководитель театра, Заслуженный деятель искусств Украины Наталья Волкова обратилась за помощью к Елене Писаревой, попросив её вывезти артистов из обстреливаемого Донца.

Постановка фактически является документальной и была создана в 2018 году на основе книги «Война в Донбассе: народная летопись». Она вышла в свет в июле 2017 года.

Спектакль устами артистов, переживших боевые действия 2014 года, последующие обстрелы, рассказывает истории других жителей Донца о событиях тех лет.

Андрей НИКИТИН,
губернатор Новгородской области:

Важная и ответственная задача — создание Государственного фонда поддержки ветеранов СВО, о котором сказал Президент России в Послании Федеральному Собранию. Нам нужно выстроить дело так, чтобы максимально помогать нашим ветеранам, их семьям и детям, которые лишились своих отцов. Это очень сложная работа, но я рад, что она начинается с Новгородской области. Уверен, что у нас всё получится, мы с вами найдём самые правильные решения.



Многие идеи новгородок приняты в работу и реализуются.

Фото Сергея СУФТИНА

Деньги в рост

В 2022 ГОДУ ДОХОДЫ БЮДЖЕТА НОВГОРОДСКОЙ ОБЛАСТИ УВЕЛИЧИЛИСЬ НА 20%

ЭКОНОМИКА
Мария КЛАПАТНЮК

Налоговые и неналоговые доходы консолидированного бюджета Новгородской области в прошлом году составили 54 млрд рублей и выросли на 20,6% к уровню 2021 года. А по росту собственных доходов регион занимает 16-е место среди субъектов Российской Федерации. Такую информацию озвучил губернатор Андрей НИКИТИН на расширенном заседании коллегии Управления Федеральной налоговой службы.

— Это хорошая динамика. И результат обеспечили не только новые проекты в сфере экономики региона, но и ваша работа. Основную часть этих доходов администрирует Управление Федеральной налоговой службы по Новгородской области, — сказал губернатор.

Андрей Никитин отметил значительную роль приоритетного регионального проекта «Повышение финансовой и налоговой грамотности жителей Новгородской области» в росте собираемости имущественных налогов физических лиц. По словам губернатора, показатель КРП в регионе по таким сборам составил 98,37%, что выше среднего по России.

Также речь шла о совместной работе регионального Управления и правительства Новгородской области над повышением налоговой базы муниципалитетов.

Андрей НИКИТИН,
губернатор
Новгородской области:

Сейчас существует огромное количество федеральных программ, где есть муниципальное софинансирование. И, конечно, нужно, чтобы муниципалитеты были в силах эту работу вести. Сейчас 80% налогов от малого бизнеса возвращается в муниципалитеты для поддержки проектов развития и для того, чтобы муниципальные образования ответственно подходили к формированию налоговой базы, работе с бизнесом. В следующем году будет возвращаться 90% налогов и в 2025-м — 100%.

Руководитель УФНС по Новгородской области Андрей ВЕСЕЛОВ подчеркнул, что все результаты достигнуты в 2022 году в том числе благодаря взаимодействию правительства, муниципалитетов и налоговой службы.



В расширенном заседании регионального УФНС приняли участие губернатор Андрей Никитин и сенатор РФ Елена Писарева.

Фото предоставлено пресс-центром правительства Новгородской области

— Также наша задача в настоящее время — мобилизация всех резервов для минимизации негативных последствий санкционных ограничений и, конечно, обеспечение доходов от налоговых поступлений в бюджет региона, — сказал Андрей Веселов.

На заседании коллегии сенатор РФ от Новгородской области Елена ПИСАРЕВА напомнила, что в 2022 году в Совете Федерации одобрили закон, который закрепляет право плательщиков налога на прибыль воспользоваться инвестиционным налоговым вычетом в размере 100% суммы расходов стоимости имущества, которое они безвозмездно передали образовательным организа-

циям. Также для применения инвестиционного налогового вычета региональным законом могут устанавливаться основные образовательные программы, реализуемые в школах и детских садах.

— Когда соответствующий закон появится и в Новгородской области, коллеги, хотелось бы с вашей помощью узнать объём предоставленного по этим основаниям налогового вычета и с помощью областной Думы оценить социальную эффективность льготы. Чтобы мы в Совете Федерации при планировании новых шагов в этом направлении учитывали опыт нашего региона, совместно делали его более эффективным, — отметила Елена Писарева.

Платье для Мурки

НОВГОРОДСКАЯ МАМА ХОЧЕТ СДЕЛАТЬ ПОШИВ КУКОЛЬНОЙ ОДЕЖДЫ ДОХОДНЫМ ДЕЛОМ

СТАРТАП
Мария КЛАПАТНЮК

Идея профессионально заниматься пошивом одежды для кукол пришла новгородке Марии РИХТЕР, когда в её семье появилась дочка.



Интерес к «кукольной одежде» у Марии начался с необходимости шить гардероб для Мурки.

Фото Марии РИХТЕР

— До этого я была мамой двух мальчиков, а потом для меня открылся совсем другой мир. Одним из его центров стала любимая кукла дочери Мурка! Выбирая игрушки для девочки, я осознала, что ассортимент качественных кукол не так уж и велик. «Барби» отменяется сразу: не нравятся. А из российских есть только один известный бренд — «Весна». Остальное или зарубежное, или не подходит по качеству, или настолько дорого, что дать поиграть ребёнку уже не так просто, — рассказывает Мария.

Далее встал вопрос одежды: наряжать и бесконечно переодевать любимую красавицу — пожалуй, самый главный интерес большинства кукольных игр. Красивые наряды для куклы стоят очень дорого, а бюджетные сшиты из «одноразовых» материалов и никак не подходят для игр.

— Моя бизнес-идея максимально проста: я хочу создавать качественную, «носибельную» и недорогую кукольную одежду. Шить я умею и люблю, машинку, опыт и время для этого имею, — рассказывает автор проекта. —

Под «носибельной» понимаю такой условный пиджак, который можно снять и надеть много раз, постирать и погладить, при этом в качестве от таких манипуляций он не потеряет.

По расчетам новгородки, средняя стоимость комплекта кукольной одежды, в который войдут несколько предметов: кофта, пиджак, брюки или юбка, будет составлять от 500 до 700 рублей. Не последнюю роль в вопросе цены сыграет и размер куклы. Мария предполагает шить несколько размерных рядов. А поскольку в кукольном

гардеробе всё должно быть по-настоящему, не забывает мастерица и о сезонности и сочетаемости одежды. Она планирует выпускать зимние, весенние, летние коллекции одежды.

В конце марта Мария Рихтер стала одной из участниц обучающей программы «Азбука предпринимателей», где презентовала проект «Моя любимая кукла», а после диалогов с экспертами утвердилась в мысли, что для получения прибыли свой товар нужно продвигать на маркет-плейсах, чему и планирует посвятить ближайшее время.

В программе «Азбука предпринимателя» приняли участие 30 женщин. За пять дней они получили ценные знания по ведению бизнеса, оценке бизнес-идей, разработке маркетинговой стратегии, узнали о современных тенденциях и мерах поддержки регионального бизнеса. Экспертное жюри отметило, что каждая представленная бизнес-идея уникальна и имеет потенциал развития. Участницы планируют вести бизнес в сферах общественного питания, дизайна, рукоделия и творчества, дополнительного образования детей, спорта.

Организатором образовательной программы «Азбука предпринимателя» является центр «Мой бизнес» при содействии регионального отделения общественной организации «ОПОРА РОССИИ» и министерства инвестиционной политики. Она реализуется в рамках национального проекта «Малое и среднее предпринимательство и поддержка индивидуальной предпринимательской инициативы».

Документы

Информационное сообщение о приёме предложений по кандидатуре члена Территориальной избирательной комиссии Солецкого района с правом решающего голоса

В связи с досрочным прекращением полномочий члена Территориальной избирательной комиссии Солецкого района с правом решающего голоса Семёновой Анны Сергеевны (постановление Избирательной комиссии Новгородской области от 01.03.2023 № 40/3-7) Избирательная комиссия Новгородской области объявляет прием предложений по кандидатуре нового члена Территориальной избирательной комиссии Солецкого района с правом решающего голоса.

Прием документов осуществляется не позднее 21 марта 2023 года по адресу: г. Великий Новгород, пл. Победы-Софийская, д. 1, каб. 581.

Избирательная комиссия Новгородской области

Информационное сообщение о приёме предложений по кандидатуре члена Территориальной избирательной комиссии Старорусского района с правом решающего голоса

В связи с досрочным прекращением полномочий члена Территориальной избирательной комиссии Старорусского района с правом решающего голоса Быковой Людмилы Анатольевны (постановление Избирательной комиссии Новгородской области от 01.03.2023 № 40/4-7) Избирательная комиссия Новгородской области объявляет прием предложений по кандидатуре нового члена Территориальной избирательной комиссии Старорусского района с правом решающего голоса.

Прием документов осуществляется не позднее 21 марта 2023 года по адресу: г. Великий Новгород, пл. Победы-Софийская, д. 1, каб. 581.

Избирательная комиссия Новгородской области

Достояние губернии

НОВГОРОДСКИЙ ОБЛАСТНОЙ ДОМ НАРОДНОГО ТВОРЧЕСТВА ЗАНЯЛСЯ ВЫЯВЛЕНИЕМ ОБЪЕКТОВ НЕМАТЕРИАЛЬНОГО ЭТНОКУЛЬТУРНОГО ДОСТОЯНИЯ РЕГИОНА

СОБЕСЕДНИК
Анна МЕЛЬНИКОВА

С 20 октября 2022 года вступил в силу Федеральный закон «О нематериальном этнокультурном достоянии Российской Федерации». На основании закона органы государственной власти субъекта Российской Федерации вправе формировать и вести региональный реестр, в который включаются объекты нематериального этнокультурного достояния регионального и местного (муниципального) значения.

В нашей области региональный реестр таких объектов будет создаваться при участии Новгородского областного дома народного творчества. По словам его директора Алевтины ПОМЕЛЬНИКОВОЙ, новый закон относится к беспрецедентным, поскольку подобные в нашей стране ещё не принимались. «НВ» поговорили с ней о важности документа и о том, какие новгородские объекты претендуют на статус «нематериального этнокультурного достояния» и как они будут сохраняться.

— Алевтина Алексеевна, что Дому народного творчества (ДНТ) удалось уже сделать в рамках реализации этого закона?

— Закон регулирует отношения в сфере выявления, изучения, использования, сохранения, актуализации и популяризации объектов нематериального этнокультурного достояния. Пока мы работаем с 21 объектом, которые претендуют попасть в региональный реестр. Предварительные заявки от районов и округов уже получены. Но это вовсе не означает, что список нельзя будет расширить новыми объектами. Дело это длительное и долгосрочное. Работой по выявлению объектов, которые значимы и ценны на муниципальном уровне, занялись в культурно-досуговых учреждениях, а это и библиотеки, и дома культуры, и центры народного творчества, расположенные в районах и округах области.

— И что же подпадает под понятие «объект этнокультурного достояния»?

— К ним относятся язык и устное народное творчество, а также обычаи, традиции, праздники, ремесленные технологии, исполнительские искусства, народные игры и связанные с ними предметы, артефакты и культурные пространства.

— Каким образом информация об объекте будет фиксироваться?

— Инструментом, с помощью которого обобщается и фиксируется информация об объекте, станет карточка описания. Она будет содержать сведения из



Алевтина Помельникова: «Ценность и значимость того или иного объекта для культуры региона определит художественно-экспертный совет».

Фото из архива ДНТ

МИНИСТЕРСТВО КУЛЬТУРЫ НОВГОРОДСКОЙ ОБЛАСТИ ПРИСТУПИЛО К РАБОТЕ ПО ФОРМИРОВАНИЮ РЕГИОНАЛЬНОГО РЕЕСТРА ОБЪЕКТОВ НЕМАТЕРИАЛЬНОГО ЭТНОКУЛЬТУРНОГО ДОСТОЯНИЯ, КОТОРЫЙ ДОЛЖЕН СТАТЬ ОДНИМ ИЗ ГЛАВНЫХ ИСТОЧНИКОВ ИНФОРМАЦИИ ОБ УНИКАЛЬНЫХ ТРАДИЦИЯХ, ОБЫЧАЯХ И РЕМЁСЛАХ РЕГИОНА.

исторических документов, материалы полевых экспедиций, интервью с носителями традиций, видео- и аудиозаписи. К слову, закон определил, кого считать «носителем», а кого «хранителем» объекта. Носители — это бабушки и дедушки, которые помнят традиции, знают, например, сказки, песни, характерные именно для местности, где они живут, это мастера, которые сохраняют и передают ремесленные технологии.

Хранители — это учреждения культуры, в том числе и ДНТ, которые изучают, актуализируют объекты и стремятся сделать их известными. За более чем 75-летнюю деятельность ДНТ собран большой фонд экспедиционных материалов, подготовлено множество изданий. И этими знаниями ДНТ делится с коллегами.

— Можете сказать, что точно попадёт в региональный реестр?

— При составлении реестра учитывается не только полное описание объекта, но и то, как он проявляет себя в современной действительности. Очень важно сохранить объект, показать его уникальность. Поэтому в реестр должен войти народный промысел сквозной вышивки — крестецкая строчка.

Изделия фабрики «Крестецкая строчка» известны на российском и международном уровнях.

Поднят большой пласт, связанный с угловской пальцевой росписью, которой украшали прялки. Возрождает традицию рисования подушечками пальцев замечательный мастер, педагог дополнительного образования средней школы посёлка Угловка Елена Анатольевна Константинова. Она обучает росписи школьников, проводит мастер-классы, участвует в конференциях. С одной стороны, прялками уже не пользуются в быту, но они хранятся в музеях, а сама роспись — притягательна и очаровательна, она может стать источником для современного прикладного творчества.

Должна быть в реестре солецкая глиняная игрушка — знаменитые солецкие петухи, которых создаёт местный мастер Сергей Владимирович Скирченко.

— Кулинарные традиции найдут место в новгородском реестре?

— Безусловно. Заявку о включении в реестр технологии изготовления серых щей из крошева подал Пестовский район. Обязательно в реестре будет технология засолки холыньских огурцов. Предстоит описать рецепт, поговорить со старожилками о том, сказались ли современные технологии или, например, использование бочек из современных материалов на качестве холыньских огурцов. Интересна в качестве объекта нематериального наследия каша «гуца». По ней ДНТ уже получил и утвердил две предварительные заявки. Одна поступила от специалистов из деревни Лякова Крестецкого района, другая — из деревни Липье Марёвского района.

— Но тогда не исключена ситуация, что на какой-то один объект будут претендовать сразу несколько населённых пунктов. Например, щи из крошева готовят практически на всей территории области. Они — общеновгородское кулинарное достояние.

— Серые щи — традиционное новгородское блюдо. Я — из Архангельской области, но не припомню, чтобы крошево там повсеместно готовили. Что касается того, когда одна и та же традиция встречается в разных уголках области, то этот нюанс обговаривался со специалистами на областном семинаре-практикуме, который состоялся в ДНТ. В карточке описания есть графа «места бытования» традиции, где можно перечислить не только районы, округа, но и конкретные деревни. Для понимания приведу пример. В начале этого года прошла новость о том, что новгородский Соколиный двор, который расположен на территории кремля, попал в федеральный реестр объектов нематериального этнокультурного достояния. Это не совсем так. Соколиная охота признана объектом нематериального этнокультурного достояния Российской Федерации. Заявку на соколиную охоту как объект подала Московская область, а в качестве мест бытования этой охоты были указаны 32 региона нашей страны, в том числе и наш.

«Внесение в региональный реестр будет способствовать сохранению объекта и его популяризации, тем более что это будет не просто информационная справка с наименованием и местом бытования, но и описание истории происхождения, нынешнего состояния объекта вместе с фотографиями и видео.»

— Кто будет определять, достоин ли объект реестра или нет?

— Описание объекта, его бытование будет рассматривать художественно-экспертный совет. Пока его состав не утверждён, но в него обязательно должны войти специалисты министерства культуры Новгородской области и Новгородского областного Дома народного творчества, сотрудники Новгородского музея-заповедника, историки, преподаватели НовГУ. Они должны определять ценность и значимость того или иного объекта для культуры региона. И только после подтверждения важности объекта он попадает в региональный реестр.

— А какова практическая ценность реестра?

— Занесённые в него объекты можно сделать точкой туристического притяжения. И деревня Лякова в Крестецком районе это уже хорошо демонстрирует. При разработке социокультурных проектов необходимо грамотно, корректно использовать наши традиции, не наслаивать на них что-то ненужное.

— Но одни специалисты настаивают, что традиции нужно сохранять без изменений, максимально аутентично, другие — напротив, допускают их вариативность.

— Традиции не могут не изменяться. И к этому надо относиться спокойно. На них сказываются самые разные аспекты — политические, социально-экономические. Это происходит и с нашей новгородской Масленицей. Большинство исследователей сходятся во мнении, что в Новгородской губернии на празднике не было повсеместного использования антропоморфного чучела. Костёр называли масленка. Поджигали колёса, обёрнутые соломой, и спускали их с горы. Поджигали пуки соломы на шестах. И в то же время в ходе одной из экспедиций по деревням Окуловского района специалисты познакомились с бабушкой, которая делала Масленицу, набивая рубаху и штаны соломой, и называла чучело Егором-вором. В другом районе исследователи обнаружили традицию изготовления мужского и женского образов. У мужского было имя Касатик, у женского — Софья Никитична. Но сейчас мы видим, что везде приживается южная традиция, когда Масленица предстаёт в виде женского образа. В этом ничего страшного нет. Гораздо опаснее то, что произошло в одном из регионов России, когда на Масленицу сожгли огромного Хагги-Вагги из огнёмёта.

«В нашем архиве есть записи фольклорных экспедиций начиная с 1960-х годов. В рамках работы над реестром предстоит заняться оцифровкой этих материалов, чтобы потом разместить их в электронном виде.»

В ЧИСТОМ ВИДЕ

ИЗ ОТРАБОТАННОГО ФРИТЮРНОГО МАСЛА МОЖНО СДЕЛАТЬ ЭКОЛОГИЧНОЕ МЫЛО



ЭКОЛОГИЯ
Елена КУЗЬМИНА

Герой нашего проекта о раздельном сборе отходов «Зелёный знак» — новгородка Ольга Герасимюк. Около 10 лет назад она заинтересовалась созданием натуральной косметики, которая поможет решить проблемы с кожей. Повод был — у ребёнка дерматит. Сначала родители изучили питание, потом поняли, что причиной воспалений является косметика. И взялись за дело по-взрослому. После рождения четвёртого ребёнка декретный отпуск Ольга посвятила основам создания натуральной косметики.

Все необходимые ингредиенты были вполне доступны, и со временем в семье Герасимюк начали пользоваться шампунем собственного производства, кремами для лица, моющими средствами для домашней уборки, стиральным порошком и мылом. Производство организовали в мастерской рядом с домом. Всё это помогло забыть о дерматите. Затем домашние опыты переросли в самостоятельный бизнес под брендом Omilo.

— Стремление пользоваться натуральными продуктами, правильно питаться всегда тянет за собой и интерес к экологичному образу жизни, — сказала Ольга. — Мы задумались о раздельном

сборе отходов, начали сдавать вторсырьё на переработку и стали отказываться от продуктов, если упаковку было невозможно сдать для вторичного использования. Например, воду покупаем только в обменной таре.

Полгода назад новгородка открыла для себя новое направление — создание экологичного мыла из отработанного фритюрного подсолнечного масла. Опыта уже хватало для того, чтобы разработать его рецепт самостоятельно.

— После использования фритюрное масло сливают в канализацию, — говорит новгородка. — Это, конечно, не очень благотворно влияет на экологию. Образуется нефтяная плёнка, которая нарастает. В итоге она может попасть в воду и почву.

Ольге удалось найти одно кафе в Великом Новгороде, в котором согласились отдавать ей отработанное фритюрное масло. На создание правильного рецепта ушло полгода. Причём автор не делает из этого тайны — будет только рада, если кто-то из мыловаров возьмёт его на вооружение.

Для очистки масла от появившихся накоплений новгородка использует угольные фильтры. Они справляются с задачей, но не могут бороться с характерным запахом.



Из пяти литров отработанного фритюрного масла с учётом кокосового масла и добавок получается около 6 кг мыла.

Фото из архива Ольги ГЕРАСИМЮК

Через несколько недель экспериментов новгородка определила рецепт. В состав экомыла входит: 25% кокосового масла, которое помогает обеспечить твёрдость и пену даже в холодной воде, 75% — отработанного подсолнечного масла. Кроме того, Ольга добавляет морскую соль, кофейный жмых и молочную

кислоту. Они обеспечивают очищающий эффект и помогают бороться со специфическим запахом. Приятный аромат мыла придают и эфирные масла: лимон, мята, иланг-иланг, лаванда и розмарин.

Всю эту массу готовят при температуре 30 градусов, а затем мыло должно затвердеть и созреть. На это уходит около 4 недель. Из пяти литров отработанного масла с учётом кокосового и добавок получается около 6 кг мыла. Себестоимость у него низкая благодаря тому, что новгородские мыловары получают фритюрное масло бесплатно.

— Такое мыло можно назвать многофункциональным: и туалетным, и домашним, — говорит Ольга. — Им можно мыть лицо, тело, а также использовать для домашней уборки — мыть посуду, различные поверхности. В нём нет синтетических веществ и оно полностью биоразлагаемое.

По информации Ольги Герасимюк, подобная идея создания экологичного мыла уникальна не только для Новгородской области, но и для всего Северо-Запада. Новгородка надеется, что круг кафе и ресторанов, руководство которых осознает, что использованному фритюрному маслу не место в канализации, будет расти, а вместе с ним — количество готового полезного мыла.

ТВ-ПРОГРАММА С 13 ПО 19 МАРТА

ПОНЕДЕЛЬНИК 13 марта

ПЕРВЫЙ КАНАЛ

05.00 «Доброе утро» (12+)
09.00, 12.00, 15.00, 18.00, 03.00 Новости (12+)
09.20 «АнтиФейк» (16+)
09.55 «Жить здорово!» (16+)
10.45, 12.15, 15.15, 16.50, 18.20 Информационный канал (16+)
16.00 «Мужское/Женское» (16+)
21.00 «Время» (12+)
21.45 «РАНЕВСКАЯ» (12+)
22.40 «Большая игра» (16+)
23.40 «Подкаст.Лаб». Фаина Раневская (16+)
00.20 «Подкаст.Лаб». Триггеры (16+)
01.00 «Подкаст.Лаб». Собрались с мыслями (16+)
01.40 «Подкаст.Лаб». Письма (16+)
02.20 «Подкаст.Лаб». Кот Шрёдингера (16+)
03.05 «Подкаст.Лаб». Космические истории (16+)
03.40 «Подкаст.Лаб». АстроУмные (16+)
04.15 «Подкаст.Лаб». Психика (16+)

РОССИЯ-1

05.00, 09.30 «Утро России» (12+)
09.00, 14.30, 21.05 «Вести. Местное время» (12+)
09.55 «О самом главном» (12+)
11.00, 14.00, 16.00, 20.00 «Вести» (12+)
11.30, 17.30 «60 минут» (12+)
14.55 «Кто против?» (12+)
16.30 «Малахов» (16+)
21.20 «АКУШЕРКА» (16+)
23.25 «Вечер с Владимиром Соловьёвым» (12+)
02.05 «ДУЭТ ПО ПРАВУ» (12+)
03.55 «ЛИЧНОЕ ДЕЛО» (12+)

КУЛЬТУРА

06.30, 07.00, 07.30, 10.00, 15.00, 19.30, 23.30 Новости культуры (12+)
06.35 «Пешком...». Москва классическая (12+)
07.05 «Невский ковчег. Теория невозможного». Александр Дранков (12+)
07.35, 01.15 Д/ф «Возрождение дирижабля» (12+)
08.20 «Жизнь и судьба» (12+)
08.40, 16.35 «ДНИ И ГОДЫ НИКОЛАЯ БАТЫГИНА» (12+)
10.15 «Наблюдатель» (12+)

11.10, 00.15 Д/ф «А что у вас?». Сергей Михалков» (12+)
12.15 Д/ф «Эрнест Бо. Император русской парфюмерии» (12+)
13.10 «Линия жизни» (12+)
14.05 «Цвет времени». Василий Поленов. «Московский дворик» (12+)
14.10 Д/ф «Первое, второе и компот». Истории и рецепты советского общепита» (12+)
15.05 Новости. Подробно. АРТ (12+)
15.20 «Агора» с Михаилом Швыдким (12+)
16.25 «Цвет времени». Иван Мартос (12+)
17.55, 01.55 К 65-летию Международного конкурса имени П.И. Чайковского. Лауреаты. Александр Рамм (12+)
19.00 К 90-летию Бориса Мессерера. «Монолог свободного художника» (12+)
19.45 «Главная роль» (12+)
20.05 «Правила жизни» (12+)
20.30 «Спокойной ночи, малыши!» (0+)
20.45 Д/ф «Хранители жизни». Мечников (12+)
21.30 «Сати. Нескучная классика...» (12+)
22.15 «Восход Османской империи» (12+)
23.00 «Монолог в 4 частях. Андрей Хржановский» (12+)
23.50 «Магистр игры». Белый кит против крейсера США (12+)

НТВ

04.55 «МОСКВА. ТРИ ВОКЗАЛА» (16+)
06.30 «Утро. Самое лучшее» (16+)
08.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00, 23.35 «Сегодня» (16+)
08.25, 10.35 «МОРСКИЕ ДЬЯВОЛЫ. ОСОБОЕ ЗАДАНИЕ» (16+)
13.25 «Чрезвычайное происшествие» (16+)
14.00 «Место встречи» (16+)
16.45 «За гранью» (16+)
17.50 «ДНК» (16+)
20.00 «АУТСАЙДЕР» (16+)
22.00, 00.00 «НЕВСКИЙ. ТЕНЬ АРХИТЕКТОРА» (16+)
00.40 «ОБЪЯВЛЕН В РОЗЫСК» (16+)
04.35 «Их нравы» (0+)

НТ

06.00, 06.30, 07.00, 07.30, 09.00, 09.30, 10.00, 10.30 Новости. Утро (16+)
06.10, 09.40, 11.55, 22.25, 01.00, 03.40 «Дума. О главном» (12+)
06.40, 09.10, 01.45 «Вне зоны-4» (16+)

07.05, 12.40, 17.25, 01.15 «Скажите, доктор» (16+)
07.40, 12.15, 19.25, 22.40, 00.40, 04.25 «Соседи» (12+)
08.00, 18.00, 23.00, 05.00 «Новгородское телевидение. Главный эфир» (16+)
10.10 Сборник мультфильмов (0+)
10.40, 02.25 «СКЕЛЕТ В ШКАФУ» (16+)
11.30, 03.15 Д/ф «Осторожно, мошенники!» (16+)
12.12, 12.35, 13.05 Новость часа (16+)
13.10 Д/ф «Без обмана» (16+)
14.00, 15.00, 16.00, 17.00, 19.00, 20.00, 22.00, 00.00, 02.00, 04.00 Новости дня (16+)
14.20, 15.20, 16.20 «ВЕТРЕНАЯ ЖЕНЩИНА» (16+)
19.45, 00.25, 04.45 «Твой бизнес» (16+)
20.25 «НЕ ИГРА» (16+)

СТС

06.00, 05.50 «Ералаш» (0+)
07.00 «Лунтик» (0+)
08.00 Шоу «Уральских пельменей» (16+)
09.25 «ИВАНОВЫ-ИВАНОВЫ» (12+)
19.00, 19.25 «МОЯ МАМА — ШПИОН» (16+)
19.45 Шоу «Суперниндзя» (16+)
22.50 Шоу «Большой побег» (16+)
01.20 «МОЛОДЁЖКА» (16+)
04.20 «6 кадров» (16+)
05.00 Мультфильмы (0+)

РЕН-ТВ

05.00, 18.00, 02.15 «Самые шокирующие гипотезы» (16+)
06.00 «С бодрым утром!» (16+)
08.30, 12.30, 16.30, 19.30, 23.00 Новости (16+)
09.00 «Военная тайна» (16+)
11.00 «Как устроен мир» (16+)
12.00, 16.00, 19.00 Информационная программа «12» (16+)
13.00 «Загадки человечества» (16+)
14.00 «Невероятно интересные истории» (16+)
15.00, 23.30 «Документальный спецпроект» (16+)
17.00, 03.05 «Тайны Чапман» (16+)
20.00 «ЗЕМЛЯ БУДУЩЕГО» (16+)
22.25 «Водить по-русски» (16+)
00.30 «КРОКОДИЛ ДАНДИ» (16+)

ТВЦ

06.00 «Настроение» (16+)
08.15 Д/ф «Мимино» (12+)

08.50 «СОКОЛОВА ПОДОЗРЕВАЕТ ВСЕХ» (12+)
10.45, 00.30 «Петровка, 38» (16+)
10.55 «Городское собрание» (12+)
11.30, 14.30, 17.50, 22.00, 00.00 «События» (16+)
11.50, 03.15 «ЧИСТО МОСКОВСКИЕ УБИЙСТВА» (12+)
13.40, 05.20 «Мой герой». Евгений Ткачук (12+)
14.50 «Город новостей» (16+)
15.05 «СВОИ» (16+)
16.55 «Девяностые». Королевы красоты (16+)
18.05 «ДРУГАЯ» (12+)
22.40 «Дело принципа» (16+)
23.10 «Знак качества» (16+)
00.45 «Прощание». Александр Белявский (16+)
01.25 «Девяностые». Жёны миллионеров (16+)
02.05 Д/ф «Гражданская война. Забытые сражения» (12+)
02.45 «Осторожно, мошенники!» (16+)
04.45 Д/ф «Нонна Мордюкова. Право на одиночество» (12+)

МАТЧ-ТВ

06.00, 13.45 «Спортивный век» (12+)
06.30 Футбол. Журнал Лиги чемпионов (0+)
07.00, 10.00, 12.20, 14.15, 16.20, 19.50, 03.55 Новости (16+)
07.05, 19.00, 21.55, 00.30 «Все на Матч!» (12+)
10.05, 12.00 «Специальный репортаж» (12+)
10.25 Смешанные единоборства. UFC. Рафаэль Дос Аньос против Рафаэля Физиева (16+)
11.30 «Здоровый образ. Фигурное катание» (12+)
12.25 «Есть тема!» (16+)
14.20 Футбол. МИР Российская Премьер-лига. Обзор тура (0+)
15.20 «Громко» (12+)
16.25 «Что по спорту?». Вологда (12+)
16.55 Футбол. Melbet — Первая Лига. «Алания-Владикавказ» — «Кубань» (Краснодар) (0+)
19.55 Баскетбол. Единая лига ВТБ. «Зенит» (Санкт-Петербург) — ЦСКА (0+)
22.30 Профессиональный бокс. Джефф Монсон против Артура Варданяна. Басир Абакаров против Виталия Кудухова (16+)
01.25 «Матч! Парад» (16+)
01.55 Футбол. Чемпионат Германии. «Вольфсбург» — «Унион» (0+)
04.00 «Наши иностранцы» (12+)

04.30 Гандбол. Чемпионат России. Olimpbet Суперлига. Женщины. «Ростов-Дон» (Ростов-на-Дону) — «Динамо-Синара» (Волгоград) (0+)

РОССИЯ-24

15.00, 19.30 «Вести — Великий Новгород» (12+)
15.20, 19.50 «Вести. Дежурная часть» (12+)
21.00 «Вести. События недели» (12+)

ДОМАШНИЙ

06.30 «6 кадров» (16+)
06.35, 05.05 «По делам несовершеннолетних» (16+)
08.35 «Давай разведёмся!» (16+)
09.35 «Тест на отцовство» (16+)
11.40, 04.15 «Понять. Простить» (16+)
12.45, 02.30 «Порча» (16+)
13.15, 02.55 «Знахарка» (16+)
13.50, 03.20 «Верну любимого» (16+)
14.25, 03.50 «Голоса ушедших душ» (16+)
15.00 «САШИНО ДЕЛО» (16+)
19.00 «ГРУЗ ПРОШЛОГО» (16+)
23.00 «ВОСТОК-ЗАПАД» (16+)

ЗВЕЗДА

05.00 «КАДЕТЫ» (12+)
07.00 «Сегодня утром» (12+)
09.00, 13.00, 18.00, 20.30 Новости дня (16+)
09.20, 00.55 «ДУМА О КОВПАКЕ. НАБАТ» (12+)
11.20, 21.15 «Открытый эфир» (16+)
13.20, 15.05, 03.30 «КРОТ» (16+)
15.00 Военные новости (16+)
18.20 «Специальный репортаж» (16+)
18.55 «Подпольщики». Они были первыми (12+)
19.40 «Загадки века». Спасение Романовых (12+)
22.55 «Между тем» (12+)
23.20 «ВОСКРЕСНЫЙ ПАПА» (12+)
02.30 Д/ф «Алексей Косыгин. Ошибка реформатора» (12+)

НТ на ОТР

07.00, 07.30 Новости. Утро (16+)
07.05, 17.20 «Скажите, доктор» (16+)
07.40 «Соседи» (12+)
08.00, 18.00 «Новгородское телевидение. Главный эфир» (16+)
17.00 Новости дня (16+)
17.45 «Дума. О главном» (12+)

«Светлячок» летит на Донбасс

НОВГОРОДЦЫ ПОБЫВАЛИ С ГУМАНИТАРНОЙ МИССИЕЙ В ДЕТСКИХ ДОМАХ ЛНР

ОБЩЕСТВО
Василий ДУБОВСКИЙ

«Три-четыре!» — говорит воспитатель. А хор детских голосов дружно выводит: «Доброе утро!». Это маленькое звуковое послание из Луганска новгородцам Валерию СЕРГИЕНКО и Сергею СОЛОМИНУ, побывавшим в ЛНР с гуманитарным грузом для детских домов. Говорят, что настроения от такого «доброе утро» — на целый день.

Они всё ещё там — свежи впечатления и переживания. Они на связи. Это не так просто — есть ограничения и предосторожности. Но они в курсе новостей.

— Сегодня мне сообщили, что Миланку забрала мама, — говорит Сергей.

Естественно, я спрашиваю, а кто эта Миланка.

— Это чудо-ребёнок. Мы даже то учреждение, в котором её встретили, стали называть детским домом имени Миланки.

А ещё она — Бусинка. Глазёнки у неё такие — как бусинки. Ей четыре годика. Кажется, она обрадовалась больше всех появлению незнакомых дядей, которые носили коробки и пакеты.

Миланка-Бусинка забралась к Сергею на руки, прильнула к груди и обняла за шею. Чьё сердце не растает от такого? Повеяло к себе в комнату, показала, как живёт, и попросила мягкую игрушку. Сергей нашёл магазин, купил ей игрушек и передал в детдом. В дороге получил фотку: Миланка так и уснула в обнимку с мишкой. Здорово, конечно, что мама забрала и Миланку, и её старшую сестру Веронику. Никто на свете не заменит маму.

В детдоме объяснили, что женщина попала в трудную ситуацию и была вынуждена временно отдать сюда детей. Что такое трудная ситуация на Донбассе? Сама жизнь. Если не на войне, то рядом с нею. Один прилёт — и где ваш дом?



Валерий Сергиенко (справа) и Сергей Соломин решили, что они сюда ещё вернуться.

Фото Валерия СЕРГИЕНКО

ПО ЗОВУ СЕРДЦА

Валерий Сергиенко — генеральный директор ООО «Экосити», Сергей Соломин — начальник службы безопасности там же. Вместе — экипаж микроавтобуса, в который невероятным образом удалось уместить целую комнату подарков.

Идея поездки принадлежит другу Сергея — петербуржцу Дмитрию Солдатенкову. Они — отставные офицеры, бывшие сослуживцы, прошли горячие точки. Дмитрий и сегодня — такая у него работа — бывает на Донбассе. У него — семейный экипаж, в этой поездке участвовала его супруга Екатерина.

— Мы особенно не афишировали, что собираем груз для ребятшек, — рассказывает Валерий Сергиенко. — Есть контакты с предприятиями, есть знакомые, есть друзья. Так всё и началось. А потом информация стала распространяться сама собою. И пошли звонки. Город у нас небольшой, но отзывчивых людей много. Ра-

ботали на доверии. Я сказал, что еду лично, что ни в какие логистические центры ничего передавать не будем — только адресно, из рук в руки. Нам столько всего нанесли, что я не знаю, как бы мы это загрузили, если бы Сергей не разузнал про вакуумные упаковки. Огромная благодарность ПАО «Сургутнефтегаз», АО «Элси», ООО «ПКФ «Кабинет», Комитету по развитию женского предпринимательства НРО «Опора России», Михаилу Чаплыгину и всем людям доброй воли.

ДО ПОЕЗДКИ ВАЛЕРИЙ С СЕРГЕЕМ БЫЛИ ВДВОЁМ В СОЗДАННОЙ ИМИ ГРУППЕ «СВЕТЛЯЧОК». ТЕПЕРЬ В ИХ КОМПАНИИ В «ТЕЛЕГРАМ» — ДЕСЯТКИ НОВГОРОДЦЕВ.

ПОЧТИ ДОМА

Они, конечно, наши — Донецчина и Луганщина. Но ещё не совсем. Между «новыми» и «старыми» российскими областями действует пограничный контроль. Кстати, на обратном пути пустые машины подверглись очень серьёзному досмотру. И тут всё понятно.

В одном из детдомов бросилась в глаза вывеска бывшего государства. Её просто заклеили. Есть проблемы более актуальные, чем смена вывесок. Например, не произошедший ещё полный переход тех же детских учреждений на российские стандарты. Приехали в город Красный Луч, начали выгружать вещи, а им говорят: «Нам бы продуктов, а то детей кормить уже почти нечем!». Оказывается, контракты на поставку продовольствия не заключены. Как так? Жить-то надо каждый день, независимо от распорядительности чиновников, у которых наверняка найдутся ссылки на какие-нибудь акты и нормативы. Попытались, конечно, довести, куда следует, информацию о бедственном положении.

ЕСТЬ ТОЛЬКО МИГ

В Луганской области — 26 детских домов. Питерско-новгородская гуманитарная миссия помогла четырём из них. Кроме названных Луганска и Красного Луча, на маршруте был город Антрацит.

Максимальное приближение к зоне боевых действий — примерно 100 километров. О близости войны постоянно напоминает дорога. Поток военной техники — в обе стороны. Из зоны боевых действий — на ремонт. Не даёт забыть о войне самолётным гулом небо.

В Луганском доме малютки им показали чудом выжившего грудничка — буквально несколько дней назад ребёночка нашли под завалами.

Детдома не переполнены. Объяснение этому простое: подключилась Россия. Детей берут в опеку, усыновляют и удочеряют.

ЗДЕСЬ НЕТ МИРА УЖЕ ДЕВЯТЫЙ ГОД. ЗДЕСЬ ЦЕНЯТ КАЖДУЮ МИНУТУ. ГЛАВНЫЙ ВРАЧ ДОМА МАЛЮТКИ ТАК И СКАЗАЛА: «У МЕНЯ ВСЕ МУЖИКИ НА ФРОНТЕ. ЭТО СЧАСТЬЕ, КОГДА ТЫ ПРОСТО ИХ ВИДИШЬ».

Вдумайтесь: уже целое поколение детей выросло на войне. Было ли у них детство? Луганчанин, скажем так, отвечавший за сопровождение гуманитарной миссии, рассказал, что иногда он набирает полную машину своих знакомых и едет с ними в какой-нибудь детдом просто пообщаться — поговорить с детишками, приласкать. Воспитательницы, работницы детских учреждений не могут дать им всё. Их на всех не хватает. Хотя они очень стараются. Не всем дано любить чужих детей, как своих.

МЫ ВЕРНЁМСЯ

Донбасс зацепил, не отпускает. Экипаж Сергиенко — Соломин думает о следующей поездке. Говорят, что они теперь опытные — знают, что нужнее всего детским учреждениям и самим детям. Там не просят чего-то особенного. Там нуждаются в самом элементарном. Расчёсок для девочек — и тех не хватает. А волосы у них длинные, густые — южный тип. Как без массажки? Ну а если к ней ещё и фен...

Краски-карандаши, присыпки-порошки, одежда... Носочки вот удачно взяли. В Луганске благодарил, мол, на год хватит. Игрушек бы побольше...

Это теперь ясно: вещи — сразу в кладовку, а к детям надо идти с игрушками и конфетами. Даже за таким развлечением, как пазлы, собираются разновозрастные компании. Все включаются, всем интересно.

— Я не удивлюсь, если мы в следующий раз отправимся уже не двумя машинами, а хотя бы тремя, — говорит Валерий Сергиенко. — Конечно, не будем загадывать. Но очень хочется, чтобы было продолжение.

Нам всем хочется, чтобы дети Донбасса улыбались. Чтобы каждое утро было добрым. А впереди было много-много добрых лет.



Вместимость микроавтобуса превзошла все ожидания.



Как и все дети, луганские ребяташки обожают игры.

Фото Валерия СЕРГИЕНКО

На долгую память

ВАЛДАЙСКИЙ КОЛЛЕКЦИОНЕР СЧИТАЕТ, ЧТО КАРТИНЫ ИЗ ЧАСТНЫХ СОБРАНИЙ ДОЛЖНЫ БЫТЬ ДОСТУПНЫ ШИРОКОЙ АУДИТОРИИ

ЭТО ИНТЕРЕСНО

Людмила ДАНИЛКИНА

В Валдайском Доме народного творчества работает выставка живописи и графики «Город у озера» из коллекции Людмилы ВАРУШИШНИНОЙ.

Сейчас в собрании — около 100 работ разной тематики и авторов. Первые картины Людмила Ивановна начала покупать 30 лет назад.

— Прежде, когда собиралась в гости к друзьям в другой город, всегда задавалась вопросом: что привезти в подарок? Традиционно дарила валдайский колокольчик. Но хотелось ещё что-то, что неподвластно моде и что будет создавать настроение, — рассказывает предысторию формирования коллекции Варушишнина. — Однажды на одной из выставок приобрела пейзаж. Потом ещё один. Но согласитесь, всего несколько картин в доме выглядят как-то сиротливо, поэтому стала собирать коллекцию.

У Людмилы Ивановны нет художественного образования, сама она не рисует, зато у неё — безупречный вкус и чутьё на хороших живописцев. Она часто присматривается к тому, что и как пишут приезжающие в Валдай на пленэр художники, не пропускает выставок в городских учреждениях культуры.

— Когда прихожу на новую экспозицию, всегда руководствуюсь своей интуицией. Знаете, бывает, автор и работы за-

мечательные, но их развеска неудачная, и они, если бегло осмотреть выставку, не обратят на себя внимания. Поэтому я всегда очень пристально изучаю каждое полотно. А потом свои впечатления сравниваю с мнением профессионала — художника Николая Цинарёва. И почти всегда наша оценка совпадает, — продолжает Людмила Ивановна.

ОСНОВУ ЧАСТНОЙ КОЛЛЕКЦИИ СОСТАВЛЯЕТ БОЛЬШАЯ ПОДБОРКА РАБОТ ИЗВЕСТНОГО ВАЛДАЙСКОГО ХУДОЖНИКА, РУКОВОДИТЕЛЯ НАРОДНОЙ СТУДИИ ИЗОБРАЗИТЕЛЬНОГО ИСКУССТВА НИКОЛАЯ НИКОЛАЕВИЧА ВАСИНА И ЕГО УЧЕНИКОВ.

Дополняют её полотна талантливых авторов не только из Валдая, но и из Петербурга, Москвы, Твери...

— Активно пополняю своё собрание последние лет десять. У меня большой дом, и в нём развешаны все картины, оформленные в рамы, — развешивает тему собеседница. — Однажды я любовалась полотнами и подумала, что неправильно, когда частные коллекции доступны толь-



Людмила Ивановна Варушишнина начала собирать художественную коллекцию 30 лет назад. Сейчас в частном собрании — около 100 работ.

Фото из архива Валдайского ДНТ

ко владельцам и их близкому кругу. С тех пор регулярно стараюсь выставлять, тем более что для многих валдайцев художественные сюжеты полотен — это, кроме эстетического наслаждения, ещё и история города. Есть, к примеру, изображения улочек, которые сейчас кардинально изменились и их уже не узнать, или действовавших когда-то предприятий...

Для публичных показов коллекционер формирует либо тематические

подборки картин, либо разноплановые — как на выставке «Город на озере». Признаётся, что никогда не читает отзывы в процессе работы экспозиций, только после завершения. Но они, как правило, все хорошие. Что, по словам Людмилы Ивановны Варушишнина, лишний раз убеждает её в том, что решение представлять широкую аудиторию работы из своего частного собрания — верное.

Попала в титры

ПЕНСИОНЕРКА ИЗ МАЛОЙ ВИШЕРЫ СНЯЛАСЬ В ДЕТЕКТИВНОМ СЕРИАЛЕ ПЯТОГО КАНАЛА

КИНО

Анна МЕЛЬНИКОВА

Пенсионерка Любовь Владимировна ТРИФОНОВА из Малой Вишеры давно мечтала сняться в каком-нибудь художественном фильме. И она не просто фантазировала на эту тему, а прикладывала усилия, чтобы её желание осуществилось. Тем более что в век Интернета и социальных сетей большой кинематограф стал значительно ближе к людям. Надо только регулярно мониторить объявления киностудий о поиске непрофессиональных актёров для разовой работы.

В конце прошлого года Любовь Владимировна натолкнулась на запись о вакансии для проекта Пятого канала — детективного сериала «Великолепная пятёрка», рассказывающего о буднях оперов. Нужно было сыграть повариху Егоровну. По комплекции и возрасту женщина оптимально вписывалась в образ:

— Я подумала: почему бы нет? Роль как будто для меня. Отослала свои фотографии, а буквально через неделю мне

через мессенджер прислали сценарий. И попросили самой записать видеопробы по всем шести сценам, где присутствует Егоровна. Практика, когда актёры сами записывают видеопробы, а не приезжают в студию телекомпании, началась во времена пандемии. Теперь это значительно упрощает процесс подбора актёров.

Любовь Владимировна призналась, что на роль претендовало несколько женщин, но

утвердили её. Смейтесь: видимо, ритуал загадывания желания, который она проделала в новогоднюю ночь, сработал. Сразу после новогодних каникул ей позвонили и сообщили, чтобы на следующий день она была по такому-то адресу в Санкт-Петербурге, откуда её заберёт транспорт телекомпании.

— Автобус по дороге собрал всю съёмочную группу. И мы отправились за город на туристическую базу. Мои съёмки про-

ходили два дня, причём первый был насыщенным, а на второй от меня требовалось только пройтись по улице, выключить свет да кашлянуть на крыльце, — пояснила женщина. — Самым сложным для меня оказалось произнести без запинки «евонной». Все дубли с первого раза получались, а сцену, где я говорила это слово, пришлось перезаписать. Но в целом режиссёр остался доволен моей работой. Хотя с другими актёрами в некоторых моментах был очень строг.

Мандраж на съёмках Любови Трифоновой не прихватывал. На работающую камеру она реагировала спокойно и совсем её не замечала. Волнения и переживания начались тогда, когда она стала смотреть серию со своим участием, которая, кстати, вышла 22 февраля. В наши дни выпуск сериалов поставлен на поток — месяц, и новый сюжет готов.

Любови Владимировне не понравилось, как она выглядела на экране. Расстроилась: сняли бы её с другого ракурса, смотрелась бы моложе. Однако её подруги, дети и внучка успо-

Любовь Трифонова 20 лет трудилась монтажницей-вакуумщицей на маловишерском стекольном заводе. Несколько лет назад овдовела, сейчас — на инвалидности. Но она старается получать радости от жизни.

коили женщину: «Твоя героиня была убедительна! Ты со своей задачей справилась».

Между тем пенсионерка хотела бы ещё раз повторить опыт участия в съёмках. Гонорар она получила весьма скромный, зато познакомилась с профессиональными актёрами, интересно провела время, узнала, как устроена внутренняя кухня создания сериалов. А поскольку её маленькая роль была со словами, имя Любови Трифоновой попало в титры фильма.

— Для массовой всё время нужны новые лица. В «Великолепную пятёрку» меня могут взять не раньше, чем через два сезона, — рассказала Любовь Трифонова.



Любовь Владимировна с актёром Нодари Джанелидзе.

Фото из архива Любови ТРИФОНОВОЙ



Памятник водовозу планируют установить неподалёку от водонапорной башни. Визуализация проекта

В гости к водовозу

ИСТОРИЧЕСКИЙ ЦЕНТР СТАРОЙ РУССЫ ЖДЁТ
МАСШТАБНОЕ БЛАГОУСТРОЙСТВО

ТУРИЗМ
Елена КУЗЬМИНА

Старая Русса получит 225 млн рублей на благоустройство туристического центра. Работы проведут в 2023 году. Как сообщила заместитель председателя правительства региона Елена КИРИЛОВА, это стало возможным благодаря победе в федеральном конкурсе проектов по обустройству туристических центров городов.

— За последние годы Старая Русса преобразилась, став одним из самых популярных городов Новгородской области у туристов, — сказала Елена Кирилова. — Федеральные средства помогут объединить главные достопримечательности, провести благоустройство и внедрить продуманную навигацию в общем стиле. Всё это сделает поездки в наш регион ещё более комфортными и интересными.

По условиям конкурса, территория, которую планируется благоустроить, должна составлять 100 гектаров. В Старой Руссе она охватывает центральную часть города с улицами Воскресенской, Александровской, Минеральной, Сварога, набережной Достоевского, участком рядом с Домом-музеем писателя.

Город получит большой набор различного оборудования, которое сделает прогулки туристов более удобными и увлекательными. Новые детали будут представлять Старую Руссу в пяти различных ипостасях — город солеваров, город ганзейских связей, город-курорт, город Достоевского и город воинской славы.

Самыми заметными станут, конечно, скульптуры, ко-

НА ПАМЯТНИКАХ В СТАРОЙ РУССЕ — ИСТОРИЧЕСКИХ ЗДАНИЯХ, ВОДОНАПОРНОЙ БАШНЕ, ДОМЕ-МУЗЕЕ ФЁДОРА ДОСТОЕВСКОГО — УСТАНОВЯТ ОДНОТИПНЫЕ ИНФОРМАЦИОННЫЕ ТАБЛИЧКИ С QR-КОДОМ, ПРОЙДЯ ПО КОТОРОМУ, МОЖНО УЗНАТЬ ИСТОРИЮ СООРУЖЕНИЯ.

торые установят на Соборной площади — здесь появятся бронзовые памятники городскому водовозу. Запомнятся путешественникам и скульптуры лубочного кота, и дамы в запряжённой лошади повозке. В XIX веке рушанки передвигались по городу не на такси, а на конной тяге.

Саму площадь, по словам председателя комитета экономического развития и инвестиций Елены ИВАНОВОЙ, окружают боллардами, так что транспорт сюда проехать точно не сможет.

В прогулочной зоне близ Воскресенской улицы и Соборной площади планируется установить афишную тумбу в виде электронного табло, на котором будут размещать информацию обо всех общественных мероприятиях в городе.

На Воскресенской также появятся ганзейский знак с

указателями в направлении русских ганзейских городов и уличные часы в стилистике лиможа.

В парке Победы установят мобильную выставочную систему с антивандальными стендами. Каким темам они будут посвящены, пока ещё обсуждается, но, вероятнее всего, выставка может иметь либо военную тематику, либо на стендах разместят изображения старорусских брендов.

Проект по благоустройству туристического центра включает установку на набережной Достоевского двух стационарных биноклов, в том числе для маломобильных посетителей. Из них можно в деталях рассмотреть противоположный берег Полисти. В первую очередь, конечно, Воскресенский собор.

В центре Старой Руссы также появятся скамейки, парковки для велосипедов и самокатов, кнопки вызова экстренной помощи. На Соборной площади и Воскресенской улице оборудуют подсветку. Даже люки канализационных колодцев на улицах города приведут в соответствие с дизайн-проектом — их внешний вид ещё разработают.

— В Первомайском сквере у памятника Ленину планируется установить летнюю эстраду, а на Соборной площади — сцену. Вдоль Воскресенской улицы — ярмарочные домики, — рассказала Елена Иванова.

Частью масштабного обновления станет и создание барельефов, которые установят на Стеле воинской славы. Сюжеты для них администрация района определит вместе с историками.

Дорогие мои фарфористы!

В ПОСЁЛКЕ КРАСНОФАРФОРНЫЙ ЧУДОВСКОГО РАЙОНА СОЗДАЁТСЯ НАРОДНЫЙ КРАЕВЕДЧЕСКИЙ МУЗЕЙ

ПРОЕКТЫ
Анна МЕЛЬНИКОВА

Двадцать лет назад в Краснофарфорном обанкротилась фабрика «Красный фарфорист». Потом были попытки восстановить производство на градообразующем предприятии посёлка. Но, увы... Закрытие фабрики сказалось на укладе жизни и настроении местного населения. А бывшие её работники — фарфористы — оказались не у дел.

Проект Риммы СИНИЦКОЙ, известной художницы, предпринимателя, руководителя частного учреждения «Музейный центр «Новгородский фарфор-XXI», победившего в конкурсе Фонда президентских грантов, «Моя история — моя земля — моя династия» не ставит экономических целей. Он больше про веру в лучшее, про сохранение культурного наследия, оставленного творческим коллективом фабрики.

— Я представитель сообщества фарфористов, — говорит Римма. — Привыкла действовать как менеджер по антикризисному управлению. Но сейчас жители сетуют не на то, что предприятие не работает, а на то, что в посёлке ничего не происходит. А ведь в Краснофарфорном живут люди, обладающие уникальными знаниями и навыками производства фарфоровых изделий. Но всё это можно потерять.

Социальный запрос на то, чтобы как-то изменить жизнь в посёлке, Сеницкой поступил от инициативной группы молодёжи. И поскольку человек она опытный в создании и реализации проектов, то согласилась подготовить новый. Да и старшее поколение посёлка не осталось равнодушным к этой идее.

Активностью, которая могла бы объединить людей

в посёлке, станет информационно-культурное пространство, включающее открытие краеведческого музея, проведение мастер-классов, массовых мероприятий.

— Фарфористы — это особый социально-исторический статус. Работники фабрики гордились своими изделиями, которые поставлялись во многие уголки огромной страны. Каждый житель посёлка чувствовал себя частью большого дела. Многие сохраняли династическую преемственность, — пояснила художница. — Комнату для музея предоставит детский сад. На средства гранта купим витрины, принтер, компьютер. Музей должны посещать и дошкольники, и ученики, чтобы они испытывали уважение к истории родного посёлка. Нужно, чтобы у посетителей сформировалось представление о технологии, существовавшей на «Красном фарфористе», о художественной стилистике работ его мастеров.

Действовал когда-то в посёлке производственный Музей фарфора, который, к сожалению, не удалось официально поставить на учёт. А там можно было увидеть коллекцию фарфоровых изделий: чашек, сервизов, пепельниц, салфетниц, статуэток и много чего ещё. Но собрание уникальной продукции исчезло сразу после закрытия предприятия. Хотя бывает, что к Сеницкой обращаются из других городов, мол, помогите определить авторство музейного предмета из фарфора. И она понимает, что изготовлен он был в Краснофарфорном.

Также в планах у команды проекта выпустить краеведческую азбуку «Краснофарфорный от А до Я». Римма Сергеевна надеется, что интерес к работе над ней проявят жители и поделятся своими предложениями, какую информацию необходимо отразить в издании.



История новгородского фарфорового производства в Краснофарфорном интересна туристам из Санкт-Петербурга. Фото ВК «Культурный фарфорист»

Всё вместе

НА ДВОИХ У СУПРУГОВ ВИТОВЫХ БОЛЬШЕ ВЕКА РАБОЧЕГО СТАЖА, ОДНА ЛЮБОВЬ И ОДНА ПРОФЕССИЯ

ЛИНИЯ ЖИЗНИ
Мария КЛАПАТНЮК

Представим дом классических интеллигентов. Чуть потёртые собрания сочинений, плотно стоящие на многочисленных полках под потолок. На тумбочке, под рукой, раскрытая книга: она в работе прямо сейчас. Фотографии друзей и родственников на стенах. Глобус-исполин, совсем не новой модели компьютер, аккуратный рабочий стол, у каждого — свой. Именно так и выглядит квартира ВИТОВЫХ. Их общий преподавательский стаж перевалил за сотню лет: 50 — у неё, 55 — у него. В ноябре восьмидесятилетия отметила Людмила Захаровна. В конце февраля 85 лет исполнилось Виталию Фёдоровичу.

В праздничные дни телефоны в их доме звонят, не умолкая. Спросить, как жизнь, и сказать тёплые слова любимым преподавателям спешат десятки бывших учеников со всех концов России. За время своей работы Витовы выпустили сотни педагогов и для многих из них стали наставниками и надёжной опорой.

О том, как студенты и преподаватели создали большую семью, за что Людмилу Захаровну зовут второй мамой и случайно ли Витовы основали «математическую династию», супружеская чета готова рассказывать много и не торопясь. За столом с чаем, конфетами, домашней выпечкой. Иначе принимать гостей математики просто не умеют.

ЛЮДИ ДОБРЫЕ

Познакомились Виталий и Людмила в Хабаровске.

Он учился в Хабаровском пединституте. Она приехала поступать в этот же институт после окончания школы в городе Бикин и отработки по комсомольской путёвке в одном из сельских хозяйств.

— Вы только не путайте с Пекином. Тот — в Китае, а этот — на границе с Китаем, но русский, — вносит коррективы Виталий Фёдорович.

— Вот он так всегда, перебивает своими пояснениями! — в свою очередь уточняет Людмила Захаровна. — В день рождения ему кто ни позвонит, а он тут же сам начинает говорить... Так вот, когда я поступила в институт, Виталий его окончил и остался работать на кафедре.

— В первый день занятий захожу в аудиторию: сидят двадцать девиц, и все — на одно лицо. Красавицы! Я её сразу выделить не смог, — снова вмешивается Виталий Фёдорович.

Так, перебивая — нет, дополняя друг друга, они рассказывают, как после учёбы Людмила тоже осталась работать на кафедре, а Виталий, освоившись, увлёкся туризмом: сам ходил по горам на юге страны и хотел водить студентов. Умница

**2023 ГОД ОБЪЯВЛЕН
В РОССИИ ГОДОМ
ПЕДАГОГА И НАСТАВНИКА.
СТАРТ ПРАЗДНИЧНЫМ
СОБЫТИЯМ В НАЧАЛЕ
МАРТА ДАЛ ПРЕЗИДЕНТ
ВЛАДИМИР ПУТИН.**



Всю жизнь супруги делят и работу, и досуг пополам.

Фото из архива семьи Витовых

и активистка Людмила придумала занять досуг студентов проведением военно-спортивной игры. Долго ли, коротко ли, но друг другу два математика понравились. Так родилась семья Витовых.

— В Хабаровске у нас был хороший преподаватель: его пригласили в Новгород, а он позвал за собой самых перспективных учеников, в аспирантуру. Вот мы и оказались на Новгородчине. Виталия поставили завкафедрой алгебры и геометрии Новгородского педагогического института, — продолжает Людмила Захаровна. — Сначала думали, что, немного поработав, вернёмся обратно. Но люди вокруг были очень хорошие: дружные, умные, красивые, любящие своё дело. С людьми нам вообще везло всегда. Пусть родственников в Новгороде у нас не было, зато семьёй стала кафедра и её студенты. На кафедре были праздники, посиделки, песни, игры, горячие споры, совместные походы, домашние пироги, добрые советы.

ОСНОВА ДИНАСТИИ

Весь новгородский период своей жизни — а в этом году исполнится 50 лет, как семья перебралась в Новгород, — Витовы обитают на Торговой стороне, поблизости от родного Антонова, где и начали преподавательскую деятельность.

— Здесь всегда было хорошо: река, зелень. А какой яблоневый сад! — говорит Людмила Захаровна.

— Я как-то даже сделал из них яблочное вино, — вклинивается Виталий Фёдорович и под скептическим взглядом супруги продолжает: — Получилось у меня очень интересно! Купил бутылку. Сахар. Всё сделал по рецепту. Напиток стоит, булькает. А когда булькать перестал, я решил попробовать. Налил два стакана: один — себе, другой — жене. Дочка вертится рядом: «Пап, дай попробовать!» Я запретил. Понёс бутылку на

льевна — очень хорошая девочка, — даёт пояснения к фотографиям Людмила Захаровна.

«Девчонка» окончила МГУ, очень рано поняла, что будет учителем, и в чутье своём не ошиблась. Алёна Витальевна получала звание учителя года и на уровне Великого Новгорода, и на областном этапе. Участвовала в профессиональной федеральной игре учителей «Передача знаний», от родителей переняла активную жизненную позицию и отношение к воспитанникам как к большой семье. Теперь уже её выпускники поддерживают связь с любимым учителем математики.

Внучка тоже окончила МГУ, правда, по специальности «аудит». А потом получила и педагогическое образование. Так что когда семья собирается вместе, тем для разговоров у них много. Из одного, общего корня вырастают самые разные интересы. И распространяются они очень широко!

МИНУС НА МИНУС?

Наблюдая взаимоотношения двух супругов-математиков, сложно не задать вопросом, так каков же рецепт идеальных семейных отношений: в единстве интересов или в дополнении двух противоположностей? И не слишком ли много становится близкого человека, когда проводишь с ним не только досуг, но и рабочее время? Супруги в ответе единодушны.

— Мы делаем вместе всё: взаимопомощь и консультации на работе, общий отдых дома, — признаётся Людмила Захаровна.

— Как можно устать от жены? Никак! Бывает, конечно, ругаемся! А потом поцеловались, обнялись и снова вместе. У неё более вспыльчивый характер. Я отходчивый и мягкий. Чаще уступаю, — улыбается Виталий Фёдорович.

К слову, несмотря на почтенный возраст, своих профессиональных интересов Витовы не оставили.

Виталий Фёдорович пишет пособие по логическим задачам. Для издания у него уже отобрано полсотни задач, для полноценного собрания нужно сочинить ещё столько же. Этому делу он и посвящает часы досуга. По предварительным расчётам, работа растянется ещё года на полтора.

— Не так-то просто сочинять эти задачки. Нужна стройность мысли. Одно дело — писать лекции. А другое — применять логику, искать красивые решения, — объясняет математик.

— Мужчины, конечно, более склонны к занятиям точными науками. У них мозг устроен по-другому, более развито левое полушарие, — излагает свои принципы Людмила Захаровна. — Но математика нужна везде и всем: она приводит в порядок ум. А своим студентам я всегда говорила, что должна привить им преданность профессии, интерес к предмету. Научить творчески мыслить, заниматься самообразованием, а главное — не забывать, что будущие учителя трудятся для своих учеников. Значит, делают большое дело!



Союз Витовых дал начало новой математической династии.

Фото из архива семьи Витовых

прежнее место. Стал ставить — дно и отскочило: яблочным вином было залито всё! И запах потом ещё долгие недели витал по квартире. Больше опыт такой не повторяли.

Пока муж рассказывает, Людмила Захаровна протягивает альбом с фотографиями: на них Виталий Фёдорович — настоящий Шурик из комедий Гайдая.

— Вы же тут — вылитый Шурик!

— Точно! Меня так на улице и окликали: «Здравствуйте, Шурик!»

Чёрно-белые фотографии следуют одна за другой, постепенно их сменяют цветные. Время течёт без остановки: вот молодые Витовы у походного костра, вот — на спортивных соревнованиях, в окружении своих студентов. Вот из кровати в объектив улыбается их дочь Алёнка. А вот уже и взрослая Алёна держит на руках свою дочку.

— У нас дочь — тоже математик, так что получается династия! Алёна Вита-

ТВ-ПРОГРАММА С 13 ПО 19 МАРТА

ЧЕТВЕРГ
16 марта

ПЕРВЫЙ КАНАЛ

05.00 «Доброе утро» (12+)
09.00, 12.00, 15.00, 18.00, 03.00 Новости (12+)
09.20 «АнтиФейк» (16+)
09.55 «Жить здорово!» (16+)
10.45, 12.15, 15.15, 16.50, 18.20 Информационный канал (16+)
16.00 «Мужское/Женское» (16+)
21.00 «Время» (12+)
21.45 «РАНЕВСКАЯ» (12+)
22.45 «Большая игра» (16+)
23.45 «Подкаст.Лаб» (16+)

РОССИЯ-1

05.00, 09.30 «Утро России» (12+)
09.00, 14.30, 21.05 «Вести. Местное время» (12+)
09.55 «О самом главном» (12+)
11.00, 14.00, 16.00, 20.00 «Вести» (12+)
11.30, 17.30 «60 минут» (12+)
14.55 «Кто против?» (12+)
16.30 «Малахов» (16+)
21.20 «АКУШЕРКА» (16+)
23.25 «Вечер с Владимиром Соловьёвым» (12+)
02.05 «ДУЭТ ПО ПРАВУ» (12+)

КУЛЬТУРА

06.30, 07.00, 07.30, 10.00, 15.00, 19.30, 23.30 Новости культуры (12+)
06.35 «Пешком...». Москва дворовая (12+)
07.05 «Легенды мирового кино». Алла Ларионова (12+)
07.35 Д/ф «Наука верующих или вера ученых» (12+)
08.20 «Жизнь и судьба» (12+)
08.40, 16.35 «ДНИ И ГОДЫ НИКОЛАЯ БАТЫГИНА» (12+)
10.15 «Наблюдатель» (12+)
11.10, 23.50 Д/ф «Миф Дмитрия Покровского» (12+)
12.05 «Забываемое ремесло». Дворецкий (12+)
12.20, 22.15 «Восход Османской империи» (12+)
13.10 Д/ф «Соавтор-жизнь. Борис Полевой» (12+)
13.35 «Дороги старых мастеров». Гончарный круг (12+)

ПЯТНИЦА
17 марта

ПЕРВЫЙ КАНАЛ

05.00 «Доброе утро» (12+)
09.00, 12.00, 15.00, 18.00 Новости (12+)
09.20 «АнтиФейк» (16+)
09.55 «Жить здорово!» (16+)
10.45, 12.15, 15.15, 16.50 Информационный канал (16+)
16.00 «Мужское/Женское» (16+)
18.40 «Человек и закон» (16+)
19.45 «Поле чудес» (16+)
21.00 «Время» (12+)
21.45 «Голос» весны в обновленном составе (12+)
23.30 «МОЙ КУЗЕН» (16+)
01.30 «Подкаст.Лаб». Неформат (16+)
02.10 «Подкаст.Лаб». Психика (16+)
02.50 «Подкаст.Лаб». Креативные индустрии (16+)
03.25 «Подкаст.Лаб». Обязательно к прочтению (16+)
04.00 «Подкаст.Лаб». Триггеры (16+)
04.35 «Подкаст.Лаб». АстроУмные (16+)

РОССИЯ-1

05.00, 09.30 «Утро России» (12+)
09.00, 14.30, 21.15 «Вести. Местное время» (12+)
09.55 «О самом главном» (12+)
11.00, 14.00, 16.00, 20.00 «Вести» (12+)
11.30, 17.30 «60 минут» (12+)
14.55 «Кто против?» (12+)
16.30 «Прямой эфир» (16+)
21.30 «Моя мелодия» (12+)
23.45 «Улыбка на ночь» (16+)
00.50 «СКОЛЬКО СТОИТ СЧАСТЬЕ» (12+)
04.10 «ЛИЧНОЕ ДЕЛО» (12+)

КУЛЬТУРА

06.30, 07.00, 07.30, 10.00, 15.00, 19.30, 23.40 Новости культуры (12+)
06.35 «Пешком...». Москва Саввы Морозова (12+)
07.05 «Легенды мирового кино». С. Столяров (12+)
07.35 «Хранители жизни». Мечников (12+)
08.20 «Жизнь и судьба» (12+)
08.45, 16.30 «ДНИ И ГОДЫ НИКОЛАЯ БАТЫГИНА» (12+)

13.50 «Абсолютный слух» (12+)
14.30, 23.00 «Монолог в 4 частях. Андрей Хржановский» (12+)
15.05 Новости. Подробно. Театр (12+)
15.20 «Моя любовь — Россия!». Православие в Северной Осетии (12+)
15.45 «2 Верник 2» (12+)
17.55, 01.30 К 65-летию Международного конкурса имени П.И. Чайковского. Лауреаты. Дмитрий Маслеев (12+)
19.00 К 90-летию Бориса Мессерера. «Монолог свободного художника» (12+)
19.45 «Главная роль» (12+)
20.05 «Открытая книга». Сергей Чупринин. «Оттепель. События» (12+)
20.30 «Спокойной ночи, малыши!» (0+)
20.45 Д/ф «Собачье сердце». «Пиво Шарикову не предлагать!» (12+)
21.30 «Энигма». Андреас Шагер (12+)
00.40 Д/ф «Тонино Гуэрра. Amarcord. «Я помню...» (12+)
02.30 Д/ф «Германия. Замок Розенштайн» (12+)

НТВ

04.55 «МОСКВА. ТРИ ВОКЗАЛА» (16+)
06.30 «Утро. Самое лучшее» (16+)
08.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00, 23.35 «Сегодня» (16+)
08.25, 10.35 «МОРСКИЕ ДЬЯВОЛЫ. ОСОБОЕ ЗАДАНИЕ» (16+)
13.25 «Чрезвычайное происшествие» (16+)
14.00 «Место встречи» (16+)
16.45 «За гранью» (16+)
17.50 «ДНК» (16+)
20.00, 00.00 «НЕВСКИЙ. ТЕНЬ АРХИТЕКТОРА» (16+)
00.50 «Поздняков» (16+)
01.05 «Мы и наука. Наука и мы» (12+)
01.55 «ЛИЧНОСТЬ НЕ УСТАНОВЛЕНА» (16+)

НТ

06.00, 06.30, 07.00, 07.30, 09.00, 09.30, 10.00, 10.30 Новости. Утро (16+)
06.10, 09.55, 16.55, 01.40 «Выход в свет» (16+)
06.15, 09.40, 11.55, 22.25, 01.00, 03.40 «Право знать» (16+)
06.40, 09.10, 01.45 «Вне зоны-4» (16+)
06.55, 09.25, 13.55, 17.55 «Новгородские истории от Виктора Смирнова» (16+)
07.05, 12.40, 17.25, 01.15 «Скажите, доктор» (16+)

07.40, 12.15, 19.25, 22.40, 00.40, 04.25 «Соседи» (12+)
08.00, 18.00, 23.00, 05.00 «Новгородское телевидение. Главный эфир» (16+)
10.10 Сборник мультфильмов (0+)
10.40, 02.25 «СКЕЛЕТ В ШКАФУ» (16+)
11.30, 03.15 Д/ф «Закрытый архив-4» (16+)
12.12, 12.35, 13.05 Новость часа (16+)
13.10 Д/ф «Загадки века» (16+)
14.00, 15.00, 16.00, 17.00, 19.00, 20.00, 22.00, 00.00, 02.00, 04.00 Новости дня (16+)
14.20, 15.20, 16.20 «ВЕТРЕНАЯ ЖЕНЩИНА» (16+)
19.45, 00.25, 04.45 «Территория закона» (16+)
20.25 «ЛЕРА» (16+)

СТС

06.00, 05.50 «Ералаш» (0+)
07.00 «Лунтик» (0+)
07.30, 18.30, 19.00, 19.30 «МОЯ МАМА — ШПИОН» (16+)
08.35, 01.20 «КУХНЯ. ПОСЛЕДНЯЯ БИТВА» (12+)
10.55 «КУХНЯ» (12+)
15.10 «ИВАНОВЫ-ИВАНОВЫ» (12+)
20.00 «Импровизаторы» (16+)
20.45 «АЛАДДИН» (6+)
23.20 «БЕЛОСНЕЖКА. МЕСТЬ ГНОМОВ» (12+)
03.10 «МОЛОДЁЖКА» (16+)
04.45 «6 кадров» (16+)
05.00 Мультфильмы (0+)

РЕН-ТВ

05.00, 18.00, 02.05 «Самые шокирующие гипотезы» (16+)
06.00 «С бодрым утром!» (16+)
08.30, 12.30, 16.30, 19.30, 23.00 Новости (16+)
09.00 «Документальный спецпроект» (16+)
11.00 «Как устроен мир» (16+)
12.00, 16.00, 19.00 Информационная программа «12» (16+)
13.00, 23.30 «Загадки человечества» (16+)
14.00 «Невероятно интересные истории» (16+)
15.00 «Неизвестная история» (16+)
17.00, 02.55 «Тайны Чапман» (16+)
20.00 «ПАРАНОИЯ» (16+)
22.05 «Смотреть всем!» (16+)
00.30 «ОБИТЕЛЬ ЗЛА-3» (16+)

06.10, 09.55, 13.55, 17.55, 01.40 «Выход в свет» (16+)
06.15, 09.40, 11.55, 22.25, 01.00, 03.40 «Территория закона» (16+)
06.40, 09.10, 01.45 «Вне зоны-4» (16+)
07.05, 12.40, 17.25, 01.15 «Скажите, доктор» (16+)
07.40, 12.15, 19.25, 22.40, 00.40, 04.25 «Соседи» (12+)
08.00, 18.00, 23.00, 05.00 «Новгородское телевидение. Главный эфир» (16+)
10.10 Сборник мультфильмов (0+)
10.40, 02.25 «СКЕЛЕТ В ШКАФУ» (16+)
11.30, 03.15 Д/ф «Легенды Крыма-4» (16+)
12.12, 12.35, 13.05 Новость часа (16+)
13.10 Д/ф «Короли эпизода» (16+)
14.00, 15.00, 16.00, 17.00, 19.00, 20.00, 22.00, 00.00, 02.00, 04.00 Новости дня (16+)
14.20, 15.20, 16.20 «УШЕЛ И НЕ ВЕРНУЛСЯ» (16+)
19.45, 00.25, 04.45 «Дума. О главном» (12+)
20.25 «СЕКРЕТ СЧАСТЬЯ» (16+)

СТС

06.00, 05.50 «Ералаш» (0+)
07.00 «Лунтик» (0+)
07.30 «МОЯ МАМА — ШПИОН» (16+)
08.35 Шоу «На выход!» (16+)
09.35 «Импровизаторы» (16+)
10.40 «Уральские пельмени». Смех-бук (16+)
11.55, 21.00 Шоу «Уральских пельменей» (16+)
22.30 «СТОП-КРАН» (12+)
00.25 «БЕЗ ТОРМОЗОВ» (16+)
02.05 «МОЛОДЁЖКА» (16+)
05.05 Мультфильмы (0+)

РЕН-ТВ

05.00, 18.00, 03.35 «Самые шокирующие гипотезы» (16+)
06.00 «С бодрым утром!» (16+)
08.30, 12.30, 16.30, 19.30 Новости (16+)
09.00 «Документальный проект» (16+)
11.00 «Как устроен мир» (16+)
12.00, 16.00, 19.00 Информационная программа «12» (16+)
13.00 «Загадки человечества» (16+)
14.00 «Невероятно интересные истории» (16+)
15.00 «Документальный спецпроект» (16+)

ТВЦ

06.00 «Настроение» (16+)
08.05 «Доктор И...» (16+)
08.40 «СОКОЛОВА ПОДОЗРЕВАЕТ ВСЕХ-2» (12+)
10.40, 04.45 Д/ф «Аркадий Райкин. Королу позволено всё» (12+)
11.30, 14.30, 17.50, 22.00, 00.00 «События» (16+)
11.50, 03.15 «ЧИСТО МОСКОВСКИЕ УБИЙСТВА. СОЦВЕТИЕ СИРЕНИ» (12+)
13.40, 05.20 «Мой герой». Ирина Бякова (12+)
14.50 «Город новостей» (16+)
15.05 «СВОИ» (16+)
16.55 «Девяностые». Врачи-убийцы (16+)
18.05 «ДРУГАЯ» (12+)
22.40 «10 самых...». Странные имена звёздных деток (16+)
23.10 «Актёрские драмы». Покорить Москву (12+)
00.30 «Петровка, 38» (16+)
00.45 «Прощание». Леди Диана (16+)
01.30 Д/ф «Как отдыхали вожди» (12+)
02.10 Д/ф «Кто убил Бенито Муссолини?» (12+)

МАТЧ-ТВ

06.00, 13.45 «Спортивный век» (12+)
06.30 «Ты в бане!» (12+)
07.00, 10.00, 12.20, 14.15, 16.20, 03.55 Новости (16+)
07.05, 16.55, 20.00, 01.00 «Все на Матч!» (12+)
10.05, 12.00 «Специальный репортаж» (12+)
10.25 Футбол. Лига чемпионов. Обзор (0+)
11.30 «Что по спорту?». Вологда (12+)
12.25 «Есть тема!» (16+)
14.20 Футбол. Лига чемпионов. Online (0+)
16.25 «Большой хоккей» (12+)
17.45 Футбол. ФОНБЕТ Кубок России. «Пари НН» (Нижний Новгород) — «Ростов» (Ростов-на-Дону) (0+)
20.30 Футбол. Лига Европы. 1/8 финала. «Бетис» — «Манчестер Юнайтед» (Англия) (0+)
22.45 Футбол. Лига Европы. 1/8 финала. «Арсенал» (Англия) — «Спортинг» (Португалия) (0+)
01.55 Футбол. Лига Европы. 1/8 финала. «Реал Сосьедад» — «Рома» (0+)

17.00 «Тайны Чапман» (16+)
20.00 «ТАЙНА 7 СЕСТЕР» (16+)
22.20 «ОБИТЕЛЬ ЗЛА-4: ЖИЗНЬ ПОСЛЕ СМЕРТИ» (16+)
00.15 «ОБИТЕЛЬ ЗЛА: ПОСЛЕДНЯЯ ГЛАВА» (18+)
02.05 «ИДЕАЛЬНЫЙ ПОБЕГ» (16+)

ТВЦ

06.00 «Настроение» (16+)
08.05 Д/ф «Москва слезам не верит» (12+)
08.40, 11.50 «КАК ВЫЙТИ ЗАМУЖ ЗА МИЛЛИОНЕРА» (12+)
11.30, 14.30, 17.50 «События» (16+)
12.35, 15.00 «ОКОНЧАТЕЛЬНЫЙ ПРИГОВОР» (12+)
14.50 «Город новостей» (16+)
16.55 Д/ф «Караул! Гастроли!» (12+)
18.15 «ТЁТА ТАНЯ» (12+)
20.05 «ОПАСНЫЙ КРУИЗ» (12+)
22.00 «В центре событий» (16+)
23.00 «Приют комедиантов» (12+)
00.40 «ЛЕКАРСТВО ПРОТИВ СТРАХА» (12+)
02.10 «УСНУВШИЙ ПАССАЖИР» (12+)
03.30 «Петровка, 38» (16+)
03.45 Д/ф «Татьяна Васильева. «Я сражаюсь наповал» (12+)
04.25 «Прощание». Леди Диана (16+)

МАТЧ-ТВ

06.00 «Спортивный век» (12+)
06.30 «Большой хоккей» (12+)
07.00, 10.00, 12.20, 16.10, 03.55 Новости (16+)
07.05, 16.15, 21.45, 00.15 «Все на Матч!» (12+)
10.05 «Специальный репортаж» (12+)
10.25 Смешанные единоборства. UFC. Камару Усман против Хорхе Масвидала (16+)
11.00 Смешанные единоборства. UFC. Камару Усман против Леона Эдвардса (16+)
11.30 «Магия большого спорта» (12+)
12.00 «Лица страны». Екатерина Лобышева (12+)
12.25 Футбол. Еврокубки. Обзор (0+)
13.45 «Сазис футбола» (12+)
15.40 «География спорта». Омск (12+)
16.45, 19.15 Хоккей. Фонбет Чемпионат КХЛ. 1/2 финала конференции (0+)
22.00 Смешанные единоборства. АСА. Алихан Вахаев против Евгения Гончарова (16+)

04.00 Стрельба из лука. Мировая серия в закрытых помещениях. Финал (0+)
05.00 Бокс (16+)

РОССИЯ-24

15.00, 19.30, 21.00 «Вести — Великий Новгород» (12+)

ДОМАШНИЙ

06.30, 05.15 «По делам несовершеннолетних» (16+)
08.15 «Давай разведёмся!» (16+)
09.15 «Тест на отцовство» (16+)
11.20, 04.25 «Понять. Простить» (16+)
12.25, 02.40 «Порча» (16+)
12.55, 03.05 «Знахарка» (16+)
13.30, 03.30 «Верну любимого» (16+)
14.05, 04.00 «Голоса ушедших душ» (16+)
14.40 «СЛОВНО НЕ БЫЛО РАЗЛУКИ» (16+)
19.00 «ВЕСНА СВЕЛА НАС С УМА» (16+)
23.10 «ИСКУПЛЕНИЕ» (16+)

ЗВЕЗДА

05.10 «КРОТ» (16+)
07.00 «Сегодня утром» (12+)
09.00, 13.00, 18.00, 20.30 Новости дня (16+)
09.20, 00.55 «ДУМА О КОВПАКЕ. КАРПАТЫ, КАРПАТЫ...» (12+)
11.20, 21.15 «Открытый эфир» (16+)
13.45, 15.05 «НАЗАД В СССР» (12+)
15.00 Военные новости (16+)
18.20 «Специальный репортаж» (16+)
18.55 «Подпольщики». Вставайте, сыны Отечества (12+)
19.40 «Код доступа» (12+)
22.55 «Между тем» (12+)
23.20 «ОНА ВАС ЛЮБИТ» (12+)
02.05 «ПРАВДА ЛЕЙТЕНАНТА КЛИМОВА» (12+)
03.35 «ПРЕДЛАГАЮ РУКУ И СЕРДЦЕ» (12+)

НТ на ОТР

07.00, 07.30 Новости. Утро (16+)
07.05, 17.20 «Скажите, доктор» (16+)
07.40 «Соседи» (12+)
08.00, 18.00 «Новгородское телевидение. Главный эфир» (16+)
17.00 Новости дня (16+)
17.45 «Право знать» (16+)

01.00, 05.00 Бокс (16+)
02.00 Баскетбол. Winline Кубок России. Мужчины. Финал четырёх. 1/2 финала. «Зенит» (Санкт-Петербург) — МБА (Москва) (0+)
04.00 «Третий тайм» (12+)
04.30 «Рецептура» (0+)

РОССИЯ-24

15.00, 19.30, 21.00 «Вести — Великий Новгород» (12+)
15.20, 19.50, 21.20 «Деловые вести» (12+)

ДОМАШНИЙ

06.30, 05.15 «По делам несовершеннолетних» (16+)
08.20 «Давай разведёмся!» (16+)
09.25 «Тест на отцовство» (16+)
11.25, 04.25 «Понять. Простить» (16+)
12.30, 02.35 «Порча» (16+)
13.00, 03.00 «Знахарка» (16+)
13.35, 03.25 «Верну любимого» (16+)
14.10, 03.55 «Голоса ушедших душ» (16+)
14.45 «ОДИНОЧКИ» (16+)
19.00 «ЗА КАМЕННОЙ СТЕНОЙ» (16+)
23.00 «СЕМЕЙНАЯ ТАЙНА» (16+)
04.20 «6 кадров» (16+)

ЗВЕЗДА

05.35 «ОПЕКУН» (12+)
07.25, 09.20 «ПЕРВЫЙ ТРОЛЛЕЙБУС» (12+)
09.00, 13.00, 18.00 Новости дня (16+)
09.55, 00.10 «ОТ БУГА ДО ВИСЛЫ» (12+)
13.20, 15.05, 18.40 «ДРУЖИНА» (16+)
15.00 Военные новости (16+)
22.00 «Здравствуйте, товарищи!» (16+)
23.00 «Музыка+» (12+)
02.30 «ДОБРОВОЛЬЦЫ» (12+)
04.10 «Зафронтовые разведчики» (16+)
04.50 «ОНА ВАС ЛЮБИТ» (12+)

НТ на ОТР

07.00, 07.30 Новости. Утро (16+)
07.05, 17.20 «Скажите, доктор» (16+)
07.40 «Соседи» (12+)
08.00, 18.00 «Новгородское телевидение. Главный эфир» (16+)
17.00 Новости дня (16+)
17.45 «Территория закона» (16+)

ТВ-ПРОГРАММА С 13 ПО 19 МАРТА

СУББОТА
18 марта

ПЕРВЫЙ КАНАЛ

06.00 «Доброе утро. Суббота» (0+)
09.00 «Умницы и умники» (12+)
09.45 «Слово пастыря» (0+)
10.00, 12.00 Новости (12+)
10.15 «ПроУют» (0+)
11.10 «Поехали!» (12+)
12.15 «ПО ЗАКОНАМ ВОЕННОГО ВРЕМЕНИ-2» (16+)
15.20 Концерт в Кремле к 75-летию Геннадия Заволокина. «Играй, гармония!» (12+)
17.15 «Русский вызов». Турнир сильнейших фигуристов. Битва поколений в уникальном соревновании за звание лучших на льду (0+)
21.00 «Время» (12+)
21.35 «Клуб Веселых и Находчивых». Высшая лига (16+)
23.50 «Подкаст.Лаб». Кольцо Милорадовича (16+)
00.30 «Подкаст.Лаб». Жизнь замечательных (16+)
01.10 «Подкаст.Лаб». Собрались с мыслями (16+)
01.50 «Подкаст.Лаб». Произвольная программа (16+)
02.30 «Подкаст.Лаб». Космические истории (16+)
03.10 «Подкаст.Лаб». Кот Шрёдингера (16+)
03.45 «Подкаст.Лаб». Антропология (16+)
04.20 «Подкаст.Лаб». Комп или консоль (16+)
04.55 «Подкаст.Лаб». Обязательно к прочтению (16+)
05.30 «Подкаст.Лаб». Пусть не говорят, пусть читают (16+)

РОССИЯ-1

05.00 «Утро России. Суббота» (12+)
08.00 «Вести. Местное время» (12+)
08.20 «Местное время. Суббота» (12+)
08.35 «По секрету всему свету» (12+)
09.00 «Формула еды» (12+)
09.25 «Пятеро на одного» (12+)
10.10 «Сто к одному» (12+)
11.00, 17.00, 20.00 «Вести» (12+)
11.40 «Доктор Мясников» (12+)
12.45 «ВПЕРЕДИ ДЕНЬ» (12+)
18.00 «Привет, Андрей!» (12+)
21.00 «НЕ БУДЬ МОЕЙ ЖЕНОЙ» (16+)
00.40 «НА КАЧЕЛЯХ СУДЬБЫ» (12+)

ВОСКРЕСЕНЬЕ
19 марта

ПЕРВЫЙ КАНАЛ

06.00, 10.00, 12.00, 18.00 Новости (12+)
06.10 «Подкаст.Лаб». Космические истории (16+)
06.55 «Играй, гармония любимая!» (12+)
07.40 «Часовой» (12+)
08.10 «Здоровье» (16+)
09.20 «Мечталлион» (12+)
09.40 «Непутевые заметки» (12+)
10.15 «Жизнь своих» (12+)
11.10 «Повара на колесах» (12+)
12.15 «Видели видео?» (0+)
14.00 «БЕЛЫЙ СНЕГ» (6+)
16.25 «Век СССР». Север (16+)
19.00 «Три аккорда» (16+)
21.00 «Время» (12+)
22.35 «Что? Где? Когда?» (16+)
23.45 «На футболе» с Денисом Казанским (18+)
00.15 «Подкаст.Лаб». Гори огнем (16+)
00.55 «Подкаст.Лаб». Хоккей не футбол (16+)
01.35 «Подкаст.Лаб». Неформат (16+)
02.15 «Подкаст.Лаб». Легкие деньги (16+)
02.55 «Подкаст.Лаб». 20 лет спустя (16+)
03.30 «Подкаст.Лаб». Все хотят летать (16+)
04.05 «Подкаст.Лаб». Письма (16+)

РОССИЯ-1

06.00, 03.10 «ЭТА ЖЕНЩИНА КО МНЕ» (12+)
08.00 «Местное время. Воскресенье» (12+)
08.35 «Когда все дома» (12+)
09.25 «Утренняя почта» (12+)
10.10 «Сто к одному» (12+)
11.00, 17.00 «Вести» (12+)
11.40 «Большие перемены» (12+)
12.45 «ВПЕРЕДИ ДЕНЬ» (12+)
18.00 «Песни от всей души» (12+)
20.00 «Вести недели» (12+)
22.00 «Москва. Кремль. Путин» (12+)
22.40 «Воскресный вечер с Владимиром Соловьёвым» (12+)
01.30 «ХОРОШИЙ ДЕНЬ» (12+)

04.30 «МУЖ СЧАСТЛИВОЙ ЖЕНЩИНЫ» (12+)

КУЛЬТУРА

06.30 «Библейский сюжет» (12+)
07.05 М/ф «Фантик. Первобытная сказка», «Винни-Пух», «Винни-Пух идет в гости», «Винни-Пух и день забот» (0+)
08.05 «ТРИ ВСТРЕЧИ» (12+)
09.25 «Мы — грамотеи!» (12+)
10.10 «ПРЕДСЕДАТЕЛЬ» (12+)
12.50 «Эрмитаж» (12+)
13.20 «Человеческий фактор» (12+)
13.50 «Эффект бабочки». Шахтеры. Жертвы промышленной революции (12+)
14.20, 01.30 Д/ф «Как животные разговаривают» (12+)
15.10 «Рассказы из русской истории». Владимир Мединский (12+)
16.15 «ОПАСНЫЙ ВОЗРАСТ» (12+)
17.40 Д/ф «Крым. Мыс Плака» (12+)
18.10 «ЗАБЫТАЯ МЕЛОДИЯ ДЛЯ ФЛЕЙТЫ» (12+)
20.20 Д/ф «Рудольф Нуреев. Мятёжный демон» (12+)
22.00 «Агора» с Михаилом Швыдким (12+)
23.00 «Клуб «Шаболовка, 37» (12+)
00.10 «МОЛОДОЙ КАРУЗО» (12+)
02.20 М/ф «Серый Волк энд Красная Шапочка», «По собственному желанию» (0+)

НТВ

05.00 «Жди меня» (12+)
05.50 «ВИЖУ-ЗНАЮ» (16+)
07.30 «Смотр» (0+)
08.00, 10.00, 16.00 «Сегодня» (16+)
08.20 «Поедем, поедим!» (0+)
09.20 «Едим дома» (0+)
10.20 «Главная дорога» (16+)
11.00 «Живая еда» (12+)
12.00 «Квартирный вопрос» (0+)
13.00 «Модный vs народный» (12+)
14.20 «Своя игра» (0+)
15.20 «Игры разумов» (0+)
16.20 «ЧП. Расследование» (16+)
17.00 «Следствие вели...» (16+)
19.00 «Центральное телевидение» (16+)
20.20 «Страна талантов» (12+)
23.00 «Ты не поверишь!» (16+)
00.00 «Международная пирамида» (18+)
00.55 «Квартирник НТВ у Маргулиса» (16+)
02.05 «Дачный ответ» (0+)
02.55 «ЛИЧНОСТЬ НЕ УСТАНОВЛЕНА» (16+)
04.35 «Их нравы» (0+)

КУЛЬТУРА

06.30 М/ф «Кот Леопольд» (0+)
08.05 «ОПАСНЫЙ ВОЗРАСТ» (12+)
09.35, 01.15 «Диалоги о животных» (12+)
10.15 «ЗАБЫТАЯ МЕЛОДИЯ ДЛЯ ФЛЕЙТЫ» (12+)
12.25 «Невский ковчег. Теория невозможного». Сергей Курехин (12+)
12.55 «Игра в бисер». Генрик Ибсен. «Пер Гюнт» (12+)
13.35 «Коллекция». Галерея Академии Венеции (12+)
14.10 Д/ф «Фузте длиною в жизнь... Екатерина Максимова» (12+)
14.50 К 250-летию Большого театра России. Екатерина Максимова и Владимир Васильев в балете «Щелкунчик» (12+)
16.30 «Картина мира» с Михаилом Ковальчуком (12+)
17.10 «Первые в мире». Юрий Кноров. Тайна рукописей майя (12+)
17.25 «Пешком...». Москва сценическая (12+)
17.55 Д/ф «О времени и о реке. Ока» (12+)
18.35 «Романтика романа» (12+)
19.30 Новости культуры (12+)
20.10 «ПРЕДСЕДАТЕЛЬ» (12+)
22.45 «Кинескоп» (12+)
23.30 «МЫ НЕ АНГЕЛЫ» (12+)
01.55 «Искатели» (12+)
02.40 М/ф «Рыцарский роман» (0+)

НТВ

05.00 «ВИЖУ-ЗНАЮ» (16+)
06.35 «Центральное телевидение» (16+)
08.00, 10.00, 16.00 «Сегодня» (16+)
08.20 «У нас выигрывают!» (12+)
10.20 «Первая передача» (16+)
11.00 «Чудо техники» (12+)
11.55 «Дачный ответ» (0+)
13.00 «НашПотребНадзор» (16+)
14.05 «Однажды...» (16+)
15.00 «Своя игра» (0+)
16.20 «Человек в праве» (16+)
17.00 «Следствие вели...» (16+)
18.00 «Новые русские сенсации» (16+)
19.00 «Итоги недели» (16+)
20.20 «Маска» (12+)
23.50 «Звезды сошлись» (16+)
01.15 «Основано на реальных событиях» (16+)

НТ

06.00, 12.15 Д/ф «Евгения Глушенко. Влюблена по собственному желанию» (16+)
06.40, 01.55 «Дума. О главном» (12+)
06.55, 10.25, 12.10, 15.55, 17.55 «Выход в свет» (16+)
07.00 «КАНИКУЛЫ ВАЛЕРИ» (6+)
08.30 Сборник мультфильмов (0+)
09.00 «ТАЙНА СНЕЖНОЙ КОРОЛЕВЫ» (6+)
10.30, 03.40 «Искусство видеть» (16+)
11.00, 02.45 «Право знать» (16+)
11.15, 17.40 «Твой бизнес» (16+)
11.30, 03.00 Д/ф «Код доступа» (16+)
13.00 «АМЕРИКАНСКИЙ ДЕДУШКА» (16+)
14.15 «СЕКРЕТ СЧАСТЬЯ» (16+)
16.00 «ЛЕРА» (16+)
18.00 «ЖЕНЩИНА БЕЗ ЧУВСТВА ЮМОРА» (16+)
21.20, 04.10 «ОДАРЕННАЯ» (16+)
23.20 «СЛАДКОЕ ПРОЩАНИЕ ВЕРЫ» (16+)
01.00 «ИНДИЙСКОЕ ЛЕТО» (16+)
02.10 «Территория закона» (16+)
02.30 «Возвращенные» (16+)

СТС

06.00, 05.50 «Ералаш» (0+)
07.00 «Три кота» (0+)
07.30 «Отель «У овечек» (0+)
08.00 «Лекс и Плу. Космические таксисты» (6+)
08.25, 10.00 Шоу «Уральских пельменей» (16+)
09.00, 09.30 «Просто кухня» (12+)
11.00 Шоу «Суперниндзя» (16+)
14.05 «БЛАДШОТ» (16+)
16.15 «БЕЛОСНЕЖКА. МЕСТЬ ГНОМОВ» (12+)
18.20 «АЛАДДИН» (6+)
21.00 «ПРИНЦ ПЕРСИИ. ПЕСКИ ВРЕМЕНИ» (12+)
23.20 «ВОСЕМЬ СОТЕН» (18+)
02.10 «МОЛОДЁЖКА» (16+)
05.10 Мультфильмы (0+)

РЕН-ТВ

05.00, 03.45 «Самые шокирующие гипотезы» (16+)
07.00 «С бодрым утром!» (16+)
08.30, 12.30, 16.30 Новости (16+)
09.00 «Минтранс» (16+)
10.00 «Самая полезная программа» (16+)
11.00, 13.00 «Военная тайна» (16+)
14.30 «СОВБЕЗ» (16+)

03.15 «ЛИЧНОСТЬ НЕ УСТАНОВЛЕНА» (16+)

НТ

06.00, 12.15 Д/ф «Ренат Ибрагимов. Про жизнь и про любовь» (16+)
06.45, 03.40 «Твой бизнес» (16+)
07.00 «ТАЙНА СНЕЖНОЙ КОРОЛЕВЫ» (6+)
08.30 Сборник мультфильмов (0+)
09.00 «КАНИКУЛЫ ВАЛЕРИ» (6+)
10.30, 02.10 «София» (0+)
11.15, 01.55 «Свидетель эпохи» (12+)
11.30, 03.00 Д/ф «Противостояние» (16+)
13.00 «ЖЕНЩИНА БЕЗ ЧУВСТВА ЮМОРА» (16+)
16.20 «ОДАРЕННАЯ» (16+)
18.00 «ГОРЯЧИЕ НОВОСТИ» (16+)
19.45 «ПРОСТО ВМЕСТЕ» (16+)
21.20, 03.55 «ЛАБИРИНТЫ ПРОШЛОГО» (16+)
23.20 «УТРО» (16+)
01.00 «ИНДИЙСКОЕ ЛЕТО» (16+)

СТС

06.00, 05.50 «Ералаш» (0+)
07.00 «Три кота» (0+)
07.30 «Царевны» (0+)
07.55 Шоу «Уральских пельменей» (16+)
09.00 «Рогов в деле» (16+)
10.00 «СТОП-КРАН» (12+)
11.55 «ЗИП И ЗАП НА ОСТРОВЕ КАПИТАНА» (6+)
14.00 «ПРИНЦ ПЕРСИИ. ПЕСКИ ВРЕМЕНИ» (12+)
16.20 «ПИРАТЫ КАРИБСКОГО МОРЯ. МЕРТВЕЦЫ НЕ РАССКАЗЫВАЮТ СКАЗКИ» (16+)
18.55 М/ф «Райя и последний дракон» (6+)
21.00 «ЗОЛУШКА» (6+)
23.05 «ТРИ ОРЕШКА ДЛЯ ЗОЛУШКИ» (6+)
00.50 «БЕЗ ТОРМОЗОВ» (16+)
02.25 «МОЛОДЁЖКА» (16+)
04.40 «6 кадров» (16+)
05.00 Мультфильмы (0+)

РЕН-ТВ

05.00, 23.55 «Самые шокирующие гипотезы» (16+)
07.00 «С бодрым утром!» (16+)
08.30, 12.30 Новости (16+)

15.30, 17.00 «Документальный спецпроект» (16+)
18.00 «ЧЕЛОВЕК-МУРАВЕЙ» (16+)
20.10 «ДОКТОР СТРАНДЖ» (16+)
22.30 «ЛИГА ВЫДАЮЩИХСЯ ДЖЕНТЛЬМЕНОВ» (12+)
00.35 «БИБЛИОТЕКАРЬ-2: ВОЗВРАЩЕНИЕ В КОПИ ЦАРЯ СОЛОМОНА» (16+)
02.20 «БИБЛИОТЕКАРЬ-3: ПРОКЛЯТИЕ ИУДОВОЙ ЧАШИ» (16+)

ТВЦ

05.10 «ЖИЛА-БЫЛА ЛЮБОВЬ» (12+)
06.40 «Православная энциклопедия» (6+)
07.05 «Смешите меня семеро» (16+)
08.00 «ТЁТЯ ТАНЯ» (12+)
09.50 «ДЕЛО № 306» (12+)
11.30, 14.30, 23.20 «События» (16+)
11.45, 04.35 «Петровка, 38» (16+)
11.55 «УСНУВШИЙ ПАССАЖИР» (12+)
13.30, 14.45 «ЗАКАТЫ И РАССВЕТЫ» (12+)
17.25 «ЗАБЫТЫЙ АНГЕЛ» (12+)
21.00 «Постскриптум» (16+)
22.05 «Право знать!» (16+)
23.30 Д/ф «Обжалованию не подлежит. Душегубы» (12+)
00.10 «Девяностые». Водка (16+)
00.55 «Дело принципа» (16+)
01.20 «Хватит слухов!» (16+)
01.45 «Девяностые». Королевы красоты (16+)
02.30 «Девяностые». Граждане барыги (16+)
03.10 «Девяностые». Звёзды на час (16+)
03.55 «Девяностые». Врачи-убийцы (16+)

МАТЧ-ТВ

06.00, 05.00 Бокс (16+)
08.00, 08.35, 12.55, 22.25, 04.25 Новости (16+)
08.05, 13.00, 15.55, 19.00, 21.30 «Все на Матч!» (12+)
08.40 Лыжные гонки. Чемпионат России. Спринт (0+)
10.10 «Магия большого спорта» (12+)
10.40 Лыжные гонки. Чемпионат России. Спринт. Финал (0+)
13.55 Мини-футбол. Чемпионат России. PARI-Суперлига. «Тюмень» — «Новая генерация» (Сыктывкар) (0+)
16.25 Футбол. Журнал Лиги чемпионов (0+)
16.55 Футбол. Melbet — Первая Лига. КАМАЗ (Набережные Челны) — «Рубин» (Казань) (0+)

19.15 Футбол. МИР Российская Премьер-лига. «Локомотив» (Москва) — «Краснодар» (0+)
22.30 Смешанные единоборства. UFC. Леон Эдвардс против Камару Усмана (16+)
02.55 Волейбол. Чемпионат России. PARI Суперлига. Женщины. «Заречье-Одинцово» (Московская область) — «Протон» (Саратов) (0+)

ДОМАШНИЙ

06.30 «МАРУСЯ» (16+)
07.50 «МАРУСЯ. ТРУДНЫЕ ВЗРОСЛЫЕ» (16+)
09.55 «ПЯТЬ УЖИНОВ» (16+)
10.10, 02.00 «ПОЗДНИЙ СРОК» (16+)
18.45 «Скажи, подруга» (16+)
19.00 «ВЕТРЕННЫЙ» (16+)
22.35 «СЕМЕЙНЫЙ ПОРТРЕТ» (16+)
05.10 «Знать будущее. Жизнь после Ванги» (16+)
05.55 «6 кадров» (16+)

ЗВЕЗДА

06.10, 03.45 «АЛЫЕ ПАРУСА» (12+)
08.00, 13.00, 18.00 Новости дня (16+)
08.15 «Морской бой» (6+)
09.35, 00.40 «КОМАНДИР СЧАСТЛИВОЙ «ЩУКИ» (12+)
11.45 «Легенды музыки» (12+)
12.10 «Легенды кино» (12+)
13.15 «Время героев» (16+)
13.35 «Война миров» (16+)
14.20 «СССР. Знак качества» (12+)
15.10 «Не факт!» (12+)
15.35 «Главный день». Операция «Байкал» и Дмитрий Козлов (16+)
16.25, 18.30 «СЛУШАТЬ В ОТСЕКАХ» (12+)
20.00 «КРЫМ» (16+)
21.40 «Легендарные матчи». Чемпионат Европы-2007. Баскетбол. Мужчины. Финал. Испания — Россия (12+)
02.20 «ПРАВО НА ВЫСТРЕЛ» (12+)
05.10 Д/ф «Андрей Громыхо. Дипломат № 1» (12+)

НТ на ОТР

17.00 «Право знать» (16+)
17.15 «Возвращенные» (16+)
17.30 «Территория закона» (16+)
17.45 «Новгородские истории от Виктора Смирнова» (16+)
18.00 «Твой бизнес» (16+)
18.15 «Дума. О главном» (12+)
18.30 «Искусство видеть» (16+)

18.30 Футбол. МИР Российская Премьер-лига. ЦСКА — «Зенит» (Санкт-Петербург) (0+)
21.45 «После футбола с Георгием Черданцевым» (12+)
22.40 Футбол. Чемпионат Италии. «Интер» — «Ювентус» (0+)
01.30 Бокс (16+)
02.30 Футбол. Чемпионат Германии. «Боруссия» (Дортмунд) — «Кёльн» (0+)
04.30 Волейбол. Чемпионат России. PARI Суперлига. Женщины. «Динамо» (Москва) — «Динамо-Метар» (Челябинск) (0+)

ДОМАШНИЙ

06.30, 06.20 «6 кадров» (16+)
06.35 «ЛАБИРИНТЫ ЛЮБВИ» (16+)
08.00 «РОКОВОЕ SMS» (16+)
10.00 «ЗА КАМЕННОЙ СТЕНОЙ» (16+)
14.15 «ВЕСНА СВЕЛА НАС С УМА» (16+)
18.45 «Твой Домашний доктор» (16+)
19.00 «ВЕТРЕННЫЙ» (16+)
22.25 «ЧУЖИЕ ДЕТИ» (16+)
02.20 «ПОЗДНИЙ СРОК» (16+)
05.30 «Знать будущее. Жизнь после Ванги» (16+)

ЗВЕЗДА

06.10 «СЛУШАТЬ В ОТСЕКАХ» (12+)
09.00 Новости недели (16+)
09.25 «Служу России» (12+)
09.55 «Военная приемка» (12+)
10.45 «Скрытые угрозы» (16+)
11.30 «Код доступа» (12+)
12.20, 13.05 «Легенды армии» с Александром Маршалом (12+)
13.55, 03.45 «Москва — фронту» (12+)
14.20, 04.05 «НА РУБЕЖЕ. ОТВЕТНЫЙ УДАР» (16+)
18.00 «Главное» с Ольгой Беловой (16+)
19.40 «Подводный флот Великой Отечественной войны» (16+)
23.00 «Фетисов» (12+)
23.45 «Вечная Отечественная» (12+)
02.25 «ВНИМАНИЕ! ВСЕМ ПОСТАМ...» (12+)

НТ на ОТР

18.00 «София» (0+)
18.45 «Свидетель эпохи» (12+)

Почтовые приключения,

или ТУРИЗМ ВАЛЕРИЯ СУШКОВА – ПОД И НАД ВОДОЙ, ПОД ЗЕМЛЁЙ И НА ЗЕМЛЕ, В НЕБЕ И ДАЖЕ В КОСМОСЕ

Про таких, как Валерий СУШКОВ, наверное, и говорят: человек мира. Он исследователь-путешественник, побывал более чем в 50 странах мира, участник и организатор 100 различных экспедиций на шести континентах, покоритель Южного полюса и самой высокой вершины Африки – горы Килиманджаро, документалист, член Русского географического общества...

ЭТО ИНТЕРЕСНО
Людмила ДАНИЛКИНА

А ещё он историк почты, travel-маркетолог, автор нового понятия «филатуризм», главный почтмейстер Международного сообщества филатуризма, хранитель музея Всемирных почтовых сообщений, руководитель проекта «POSTVENTURE & Почтовое приключение».

Недавно он приезжал в Окуловку, где в краеведческом музее имени Н.Н. Миклухо-Маклая рассказал о новом направлении в туризме и провёл церемонию спецгашения первого выпуска «Великие русские путешественники», в котором есть открытка, посвящённая Миклухо-Маклаю.

«ОТКУДА РАСТУТ НОГИ»

Ну не сидится ему на месте! Отсюда и его путешествия, и его необычайные проекты, многие из которых просто на авантюру смахивают, но несмотря на это находят сторонников, поддержку и признание.

В последние годы Сушков живёт, если так можно выразиться, учитывая его тягу к перемещениям, во Владивостоке. Говорит, что проникся симпатией к этим местам, когда ощутил на себе мощь тайги и Японского моря.

Некоторое время назад там же, во Владивостоке, он собрал команду радиолюбителей, картографов, гидрографов и отправился по островам залива Петра Великого. Участники экспедиции выходили в прямые эфиры, рассказывали, чем эти места привлекательны для туристов. К слову, только в этом походе исследователи наконец-то посчитали, сколько же островов находится в заливе – до этого точной цифры не было. Оказалось, что их 94.

– Во время путешествия мы запечатали в стеклянную ёмкость и бросили в воду послание: «Если вы нашли бутылку,

свяжитесь с нашим штабом и расскажите, где и при каких обстоятельствах её обнаружили», – рассказывает Валерий. – И уже через две недели получили отклик – позвонил мужчина, который нашёл наше письмо на острове Русский, где отдыхал с семьёй. Он тогда сказал, что радовался, словно ребёнок, когда понял, что в бутылке – послание.

Самый необычный вид связи, который воссоздали на проекте POSTVENTURE, – пчелиная почта. Пчёлы всегда возвращаются в свой улей, но, в отличие от тех же голубей, насекомых не так просто заметить. Такой способ передачи информации придумали во время франко-прусской войны, когда на пчелу повязывалась ниточка определённого цвета: красная означала появление пехоты, зелёная – артиллерии, синяя – кавалерии.

Сушков говорит, что самыми важными для человечества изобретениями считает почту и связь. И потому много лет он – радиолюбитель и коллекционер конвертов, прошедших различные почтовые пути: оленьи и собачьи упряжки, высокогорное, подземное, аэростатное, космическое и другие сообщения.

В 2020 году он совместно с единомышленниками осуществил проект POSTVENTURE.

– Экспедиция включила в себя 40 авторских туристско-краеведческих маршрутов и экскурсий, посвящённых 40 мореплавателям, чьи имена нанесены на карту Приморского края и Дальнего Востока, – рассказывает Валерий. – Почтовый эксперимент прошёл по принципу эстафеты в формате «земля, под землей, вода, под водой, воздух, космос» – в честь 200-летия почтового конверта, 180-летия почтовой марки и 125-летия изобретения радио. Мы доставляли почту более чем 40 способами. Это была подводная почта, подземная, аэростатная, космическая, велосипедная, самокатная, корабельная, бочковая, бутылочная, высокогорная, на собачьих упряжках, на лошадях, голубиная, пчелиная, ракетная и другие.

За эту необычную экспедицию, лучшие моменты которой были собраны в документальном фильме, инициаторы в 2021 году получили от Русского географического общества «Хрустальный компас», который для путешественников – как «Оскар».

ГЛАВНЫЙ ПОЧТМЕЙСТЕР

Во Владивостоке Сушков открыл компанию «Традиции почтовых сообщений» и два министерства: аэростатной почты и морской бутылочной почты.

Будучи министром последнего ведомства, он оформил сертификат с символикой министерства, перевёл текст на английский, китайский, корейский, японский. И сейчас, по его словам, в плавании по морям-океанам отправле-



В Окуловском музее – коллективное спецгашение филателистической открытки, посвящённой Н.Н. Миклухо-Маклаю (Валерий Сушков – второй слева).

Фото из архива Окуловского музея имени Н.Н. Миклухо-Маклая

но уже более 200 бутылок, найдены около 20 из них.

– Сейчас пишу книгу, в которой будут собраны данные о находках таких посланий на разных континентах за длительное время, – делится творческими планами собеседник. – Если говорить о наших министерских отправлениях, то бутылки с сертификатом находили и на Байкале, и в Арктике, и в Японском море, и в Чёрном. А если вспомнить самые необычные истории, связанные с бутылочной почтой за весь период её существования, то это, пожалуй, рассказ, как моряк из Швеции бросил в море сообщение, в котором указал, что если его найдёт, прочтает и ответит на него женщина, то он на ней женится. Бутылку открыла итальянка, она написала шведу, и он сдержал слово – приехал в Италию и женился на девушке.

В настоящее время Сушков создаёт два музея: морской бутылочной почты и всемирных почтовых отправлений. Отмечает, что вообще почтовых музеев много, но его направления – уникальны. И потому он убеждён: у публики к экспозициям будет интерес.

ТУРИЗМ С ПРИСТАВКОЙ «ФИЛА»

Как рассказал Сушков на встрече с окуловцами, в 2020 году, когда пандемия охладил пыл народа к активным путешествиям, он придумал новое направление: филатуризм. Это познавательно-приключенческий туризм и изучение территорий через призму филателии и историю почты.

Для развития направления Сушков инициировал проект «POSTVENTURE & Почтовое приключение» и учредил Международное сообщество филатуризма. Задумку называет почтовым радиотелеграфным историко-приключенческим экспериментом.

– Что конкретно мы с партнёрами делаем? Историко-почтовые реконструкции, церемонии спецгашений, филатуристские флешмобы, ставим почтовые памятники, разрабатываем почтовые маршруты и экспедиции, филагид-путеводители и другую филателистическую продукцию. Прово-

В Москве прошёл VII Международный кинофестиваль «TRAVEL FILM по-русски». Среди финалистов был документальный фильм Валерия Сушкова «Человек и самовар» (0+). Кинолента отобрана для показа среди соискателей главного приза и звания «Лучший фильм о путешествиях».

дим просветительские мероприятия, приглашая на них детей и взрослых, и бизнес-встречи для представителей туристической индустрии, – объясняет путешественник.

В Окуловке он представил четыре первые открытки, марки-виньетки и спецтемпели из серии «Великие русские путешественники». Под призмой филатуризма: Николай Николаевич Миклухо-Маклай, Пётр Иванович Рикорд, Пётр Кузьмич Козлов и Пётр Петрович Семёнов-Тян-Шанский. Полный же набор, по его словам, будет включать около 50 открыток.

– Много раз на железнодорожной станции Окуловка выходил и пересаживался на другие поезда. И вот теперь наконец появилась возможность посмотреть город и познакомиться в краеведческом музее с уникальной экспозицией о Миклухо-Маклае. Специально для неё подготовлю отдельный, посвящённый великому русскому исследователю филателистический комплект с эксклюзивным конвертом, открытками, марками, в том числе 3D, из дерева, штампами и передам в музей, – подытожил Валерий Сушков.

* * *

Добавим, что сразу после Окуловки путешественник отправился в Якутию, где занимается развитием и продвижением туркомплекса. Но и там он не забывает про почтовое направление – местные бизнесмены предложили, чтобы придать новый вектор туризму, задействовать в качестве почтальонов якутских лошадей – выносливую и неприхотливую породу. И сейчас Сушков делает образцы открытки и марки-виньетки из бивня мамонта.

Благодаря стараниям Валерия Сушкова в Санкт-Петербурге, где работает Музей кошки, появилась кошачья почта. Открыл он и собачью почту, когда конверт с запиской помещают в специальную сумочку, которую несёт четвероногий друг. В послании указывают и имя хвостатого почтальона.

Вид сверху

НОВГОРОДСКИЕ АКРОБАТЫ СЛОЖНОСТЕЙ НЕ БОЯТСЯ

СПОРТ
Елена КУЗЬМИНА

Что такое короткая скамейка запасных, новгородская акробатическая школа не знает. Одних талантливых спортсменов сменяют другие, способные бороться за самые высокие места на пьедестале почёта.

По итогам прошедших в Великом Новгороде чемпионата и первенства Северо-Запада по спортивной акробатике девять из десяти участвовавших в соревнованиях новгородских спортивных составов выиграли путёвки на национальные состязания – первенство, Кубок и чемпионат России. Они занимаются на базе спортшколы олимпийского резерва «Манеж» под руководством тренерской бригады Фёдоровых.

НА ЭТОТ раз золотые награды достались мужской паре в составе Владислава Глевицкого и Романа Грищенко, которые выиграли первенство округа в двух возрастных категориях – 12–18 и 13–19 лет.

Вице-чемпионами Северо-Запада стала также женская группа в составе Елизаветы Белоруковой, Татьяны Кирченко и Миланы Глевицкой. На первенстве округа в категории 11–16 лет Анастасия Николаева, Виталина Прохорова и Анастасия Хильгерт заняли первое место, ещё одна новгородская группа – Полина Василенко, Таисия Глушенко и Светлана Ананенко – стала второй.

– В настоящее время это авангард новгородской акробатики, которому скоро предстоит испытание всероссийскими стартами, – рассказала одна из наставниц спортсменов Наталья Платонова.

К примеру, Елизавета Белорукова, Татьяна Кирченко и Милана Глевицкая в марте отправят-

ся в Екатеринбург на дебютный Кубок России, а затем – в Волгоград на чемпионат страны, где тоже будут выступать впервые. Спортсменки тренируются вместе уже пять лет, так что хорошо друг друга знают, каждая уверена в своих напарниках.

Тренеры не ставят перед подопечными задачи обязательно подняться на пьедестал почёта. Главное для новгородок – показать, на что они способны. Елизавета, Татьяна и Милана владеют довольно сильным балансовым упражнением. Один из их элементов – колонна: средняя спортсменка стоит на плечах нижней и удерживает верхнюю, которая выполняет различные балансовые комбинации. Девушки усложнили его: в процессе выполнения упражнения нижняя спортсменка опускается на полный шпагат. На окружном чемпионате только новгородки представили такой элемент, на Кубке и чемпионате России подобные программы исполняют и соперницы из других регионов.

ВЛАДИСЛАВ Глевицкий и Роман Грищенко, несмотря на то что выступают в паре всего два года, выглядят на ковре так, словно всю жизнь соревновались вместе, – уверенно, артистично, синхронно, точно. Акробаты смотрелись очень эффектно ещё и из-за того, что верхний Владислав ненамного ниже Романа. Это делает выступление не только более зрелищным, но и более сложным.

Ближайшие три месяца будут для них очень непростыми. В марте спортсменов ждёт домашнее первенство России в возрастных категориях 11–16 и 12–18 лет, в апреле в Ярославле – 13–19 лет, в мае – чемпионат России. На национальных состязаниях новгородцы пред-

ставят более сложную программу, над которой сейчас идёт работа.

– У ребят – огромное желание тренироваться. Вместе с тренерами они работают над одной общей целью – продолжать совершенствоваться, – отметила Наталья Платонова.

БРОНЗОВЫЕ награды первенства Северо-Запада завоевали четыре новгородских состава. Мужская пара – Георгий Захаров и Арсений Верещагин – стала третьей в группе 12–18 и 13–19 лет. Матвей Корнилов и Дмитрий Семёнов, Мирослава Колотушкина и Калерия Гашкова – бронзовыми призёрами в категории 11–16 лет.

В том же возрасте ещё одна новгородская женская пара – Анна Моисеева и Таисия Левандивская – стала четвёртой, группа в составе Алисы Зильбер, Зарины Кунушовой и Александры Ярочкиной заняла шестое место. Они тоже получили право выступить на первенстве страны.

Участникам первенства, возможно, даже сложнее, чем акробатам, выступающим на чемпионате, потому что по регламенту этих соревнований, набор и уровень сложности элементов должны быть ограничены. Поэтому, помимо умения правильно выполнять все три упражнения – балансовое, вольтижное и комбинированное, важно выделиться выразительностью исполнения, оригинальными композициями и деталями.

Как рассказала Наталья Платонова, перед всеми новгородскими спортсменами стояла задача успешно пройти отбор на первенство и чемпионат России, показать всё, на что они способны, выложиться по максимуму, и им это удалось.



Фото Вадима СМЕРНОВА

В чемпионате и первенстве Северо-Запада по спортивной акробатике в Великом Новгороде приняли участие более 250 спортсменов из семи регионов – Архангельской, Ленинградской, Мурманской, Калининградской, Новгородской областей, Республики Коми и Санкт-Петербурга.



Зрителям трудно было оторвать взгляд от выступлений акробатов.

Фото Вадима СМЕРНОВА



Совсем скоро новгородцев снова ждёт проверка на прочность – домашнее первенство России.



Фото
Владимира
МАЛЫГИНА,
из архива «НВ»

Оформить
субсидию можно,
обратившись
в любое отделение
Многофункционального
центра
(МФЦ).

Бремя оплаты

СЕМЬИ, ОКАЗАВШИЕСЯ В СЛОЖНОЙ МАТЕРИАЛЬНОЙ СИТУАЦИИ, МОГУТ СНИЗИТЬ РАСХОДЫ НА КОММУНАЛКУ

ДОМ СОВЕТОВ
Елена КУЗЬМИНА

Семьи, в которых плата за жилищно-коммунальные услуги составляет больше 22% семейного бюджета, имеют право на получение субсидии от государства, которую можно направить на оплату ЖКУ.

Как подчеркнули в областном министерстве социальной защиты населения, право на получение субсидии у семьи появляется, если плата за коммуналку составляет 22% и более от совокупного бюджета семьи.

Чтобы оформить субсидию, можно обратиться в любое отделение Многофункционального центра или в областное учреждение «Центр по организации социального обслуживания и предоставления социальных выплат».

Какие документы нужно представить? Заявление об оформлении субсидии, документы или их копии, содержащие сведения о платежах за жилищно-коммунальные услуги, начисленные за последний перед подачей заявления месяц, то есть чеки об оплате и квитанции, направленные управляющей орга-

низацией. Все остальные документы специалисты запросят через региональную систему межведомственного электронного взаимодействия.

Другой важный вопрос может интересовать тех, кто в связи со сложной материальной ситуацией в семье накопил долги за ЖКУ. Такое право теряют те, у кого есть задолженность, подтвержденная вступившим в законную силу судебным актом о непогашенном долге по оплате ЖКУ. В этом случае компенсация не производится. Другими словами, это может коснуться злостных неплательщиков, дело о взыскании долга с которых рассмотрел суд и принял по нему решение.

ДОКУМЕНТЫ, ПОДГОТОВЛЕННЫЕ ДЛЯ ОФОРМЛЕНИЯ СУБСИДИИ, ДОЛЖНЫ РАССМОТРЕТЬ В ТЕЧЕНИЕ 10 РАБОЧИХ ДНЕЙ СО ДНЯ РЕГИСТРАЦИИ ЗАЯВЛЕНИЯ.

В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ В НОВГОРОДСКОЙ ОБЛАСТИ СУБСИДИЮ НА ОПЛАТУ ЖИЛИЩНО-КОММУНАЛЬНЫХ УСЛУГ ПОЛУЧАЮТ 3302 СЕМЬИ.

Если семья получила положительное решение о выплате компенсации, то впоследствии ей потребуется подтвердить право на субсидию, так как она предоставляется на шесть месяцев. После того как пройдет полгода, необходимо обратиться в любой офис МФЦ или отделение Центра по организации социального обслуживания и предоставления социальных выплат, чтобы продлить время выплаты. В этом случае потребуются представить уже упомянутые документы или их копии со сведениями о платежах за ЖКУ за шесть месяцев перед подачей заявления.

К слову, субсидию можно оформить и удаленно. Для этого нужно подать соответствующее заявление через Единый портал государственных и муниципальных услуг или по почте.



ФОТО АВТОРА

Сами тем временем накрываем стол. Дело почти сделано — оригинальная, полезная запеканка точно порадует ваших домашних!

Ждём появления румяной корочки и достаём из духовки. Обязательно делаем глубокий вдох, чтобы насладиться ароматом. Нежная сливочная запеканка на завтрак, обед или ужин — всегда в тему. Приятного вам аппетита и удачных экспериментов!

Сыр и перец?

ОРИГИНАЛЬНОЕ СОЧЕТАНИЕ ПОДАРИТ ВАМ ВКУСНЕЙШУЮ ЗАПЕКАНКУ К ОБЕДУ ИЛИ УЖИНУ

РЕЦЕПТ ОТ...
Григорий МИХАЙЛОВ,
сыровар



Для создания свежей, нежной, несладкой запеканки нам понадобятся самые простые ингредиенты: рикотта — 200 г, пармезан тёртый — 60 г, яйцо — 1 штука, болгарский перец красный — 1 штука, растительное масло, соль по вкусу.

Болгарский перец нарезаем пополам, вынимаем из него семечки. Выкладываем две половинки на противень, предварительно застеленный пергаментом и промазан-

ный маслом. Разогреваем духовку до 200° и запекаем перец около 20 минут. После всех манипуляций он должен стать мягким.

Если всё получилось, с готового перца снимаем шкурку и режем его на мелкие кубики. Затем переходим к рикотте.

Смешаем её с яйцом и пармезаном, можно посолить по вкусу. Затем добавляем перец и снова перемешиваем. Мы в шаге от финала!

Берём форму, смазанную растительным маслом, и выкладываем в неё получившуюся у нас смесь. Отправляем запекаться в духовку, разогретую до 180°, примерно на 30–40 минут.

ПОЧЕМУ БУДУЩЕЙ МАМЕ ВАЖНО РАЦИОНАЛЬНО ПИТАТЬСЯ?

СПРОСИТЕ ДОКТОРА
Мария ПАВЛОВА,
главный внештатный
терапевт министерства
здравоохранения
Новгородской области:



— Курение, алкоголь, приём наркотических веществ абсолютно противопоказаны будущей маме. Вредные вещества способны проникнуть через плацентарный барьер, нанося повреждения органам ребёнка. А какие лекарства и в каких дозах следует принимать беременной, может решить только её врач.

Биохимические процессы в теле ребёнка зависят от того, что ест будущая мама. Организм женщины должен запастись всеми необходимыми витаминами, микроэлементами и, конечно, белком для строительства тканей и органов будущего малыша. Но это не значит, что теперь ей нужно есть «за двоих».

Женщине с избыточной массой тела необходимо сбросить лишние килограммы ещё до беременности. Избыточный вес, ожирение — это всегда риск развития осложнений, особенно на поздних сроках беременности, как у мамы, так и у ребёнка.

В первые месяцы беременности женщине рекомендуется принимать пищу четыре раза в день. В этот период женщина среднего роста и со средней массой тела должна получать не меньше 2700 килокалорий в сутки. Во второй половине беременности, когда ребёнок интенсивно растёт и набирает массу, лучше есть 5–6 раз в день, небольшими порциями. В это время нужно увеличить потребление белков до 110 г, углеводов — до 400 г и жиров — до 85 г. Организмы мамы и малыша должны получать белки животного происхождения.

От жирной пищи, острого и жареного лучше воздержаться, а также ограничить потребление соли и сахара.

Желательно, чтобы в рационе беременной женщины преобладали отварные или тушёные продукты. Клетчатка, которой богата растительная пища, поможет работе кишечника.

В поздние сроки беременности количество питья нужно снизить до 1200–1500 мл. Особенно полезны подкисленные напитки: клюквенный или брусничный морс, лимонный, почечный чай.

Употреблять витамины женщине следует ещё до беременности, как только принято решение о пополнении в семье. А какой витаминно-минеральный комплекс будет полезнее для неё, лучше узнать у врача.

Наиболее необходимы фолиевая кислота, железо и кальций. Фолиевая кислота — вещество, помогающее предотвратить пороки головного и спинного мозга у ребёнка. Источники фолиевой кислоты — зелёные листовые овощи, бобы, рис, кукуруза, злаки, апельсины, бананы, молоко. Фолиевая кислота значительно лучше усваивается при совместном приёме с витаминами B6 и B12.

Много железа — в мясе, сухофруктах, хлебе, зелёных овощах и злаках. Кальций богатый молоко, сыр и кисломолочные продукты.

Важно восполнить дефицит витамина D и кальция. Если вовремя не обеспечить организм мамы необходимым количеством этих веществ, то к концу беременности их дефицит может привести к снижению плотности костной ткани самой женщины и низкому весу ребёнка. Кроме того, без достаточного количества витамина D кальций плохо всасывается, и у ребёнка формируются мягкие, хрупкие кости, слабые опорно-двигательный аппарат, соединительная ткань.

Такого в России ещё не было!

НОВГОРОДСКИЙ ДВОРЯНИН ПОЖЕЛАЛ СЛОЖИТЬ С СЕБЯ ТИТУЛ

Серия «Лики губернского города», автором которой является новгородский писатель Александр Кириллов, пополнилась пятым томом.

ИСТОРИЯ
Василий ДУБОВСКИЙ

Недавно Александр Николаевич представил издание в областной универсальной научной библиотеке. В своей очередной книге он продолжает живописать Новгород XIX — начала XX века, воссоздавая картины из жизни, быта, культуры и знакомя читателей с интересными людьми, чьи заслуги и связь с новгородской землёй ныне забыты (или почти забыты). Факты, детали, эпизоды, адреса, имена, краски — всё это автор находит в документах. Просмотрено около пяти тысяч дореволюционных газет, более полутора тысяч архивных дел и множество мемуаров и современных исследований. Награда за кропотливый труд — собственные исследовательские успехи.

Например, Александр Кириллов выявил, что на улице Дворцовой жили предки известных писателей. В доме Карпова (на углу Дворцовой и Бояна) проживал Абрам Веллер, заведовавший ветеринарной лабораторией. Абрам Абрамович приобрёл известность благодаря изобретённой им вакцине. Ныне здравствующий писатель Михаил Александрович Веллер — его правнук.

Напротив расположен дом Корлякова, где некоторое время проживали родители писателя Всеволода Кочетова.

Далее по улице некогда была большая усадьба (занимала почти квартал), которая принадлежала отставному поручику Данилу Назаровичу Перумову. Это прадед известного писателя-фантаста Ника Перумова, эмигрировавшего в 1990-е годы в США.

ПО ТЕОРИИ УПРУГОСТИ

Между прочим, Дворцовая в дореволюционное время была не одна. Как и Михайловская, делившаяся на Большую и Малую. И этот «михайловский угол» заслуживает отдельного упоминания. Автор называет несколько фамилий, имевших там «прописку». Иосиф Иосифович Игнатовский содержал народную библиотеку и типографию. Кроме того, у него был магазин, где продавались письменные принадлежности и парфюмерия. Сын предпринимателя Александр выбрал профессию военного медика, в Первую мировую

служил врачом-инфекционистом, в последующем стал крупным исследователем. Работы Александра Игнатовского по изучению атеросклероза были включены в США в десятку важнейших в XX веке.

В 1900 году на Малой Михайловской поселился Гурий Колосов. Открытие для Новгорода этого имени писатель Кириллов считает ещё одной своей удачей. Сын крестецкого лекаря достиг больших высот в науке, заняв одно из ведущих мест в ряду русских учёных XX века. Физик Колосов первым в мире решил плоскую задачу теории упругости. Работы Гурия Васильевича опередили западную науку на полвека.

НЕ ЧИРКАТЬ СПИЧКОЙ!

С Большой Михайловской связаны судьбы братьев Рубакиных — Николая и Михаила. С той разницей, что Николай Александрович жил тут недолго — буквально пару лет. Его называли энциклопедистом вне времени и пространства. Он прочёл 250 тысяч книг! Мало того — написал 15 тысяч программ для личного обучения, тысячи статей, сотни книг. Он собрал колоссальную библиотеку. 100 томов в Ленинской библиотеке — подарок Рубакина. И это составляет менее половины имевшейся у него коллекции. Из царской России Николай Рубакин эмигрировал в Швейцарию, был знаком с Лениным и Плехановым.

В Новгороде же гораздо известнее был его брат Михаил. По-своему Михаил Александрович тоже был человеком ярким и незаурядным. Занимал ответственные посты, будучи то старшим фабричным инспектором, то архитектором, то заведующим городским водопроводом. Чиновничью работу сочетал с бурной общественной деятельностью. Сотрудничал с «Волховским листком» Нила Богдановского, выпускал газету «Ильмень», потом — «Новгородскую жизнь».

При этом Рубакин имел репутацию большого жизнелюба и кутилы. О «Рубакинских днях» — вторые дни после Рождества и после Пасхи — был слышан весь город. Весьма красочное описание об этом оставил писатель Сергей Минцлов, побывавший в гостях у Рубакина, снимавшего первый этаж в доме Сметаниной. По свидетельству



Фото Василия ДУБОВСКОГО

Александр КИРИЛЛОВ:

«**Есть мнение, что новгородская история — это средние века. То есть всё, что потом, — это постольку-поскольку. Возможно, поэтому более поздний период как бы недоизучен. Сохранилось большое количество материалов, но они всё ещё ждут своего исследователя. Мне случалось оказаться первым, кто запрашивал в архиве тот или иной документ. Тем интереснее заниматься именно этим периодом. Он конкретнее, он нам ближе. Ты смотришь на окно какого-нибудь дома и, кажется, видишь в нём того, кто там жил: дворянина, купца, литератора или обычного человека. Почти на каждой описанной мною улице есть такие места.**»

Минцлова, рядом с участниками празднеств нельзя было зажечь спичку — настолько они были проспиртованы.

В ЧЕТЫРЕ УМА

Представьте себе, это про шахматы. В изданном штабс-капитаном Николаем Рыбалтовским руководстве для изучения шахматной игры и её теории имелась глава, посвящённая игре вчетвером за одной доской. Доска эта, естественно, была необычной, крестообразной, с добавлением 24 клеток с каждой стороны.

Затем популяризацией шахмат занялся Адольф Граф — писал статьи для газет, организовывал турниры. Одним из

участников этих соревнований был Вениамин Созин, выросший впоследствии в известного мастера и теоретика игры. Он редактировал теоретический отдел журнала «Шахматный листок». Ему доводилось играть с самим Михаилом Ботвинником, и тот включил в свой сборник лучших партий те, что были сыграны с Созиным.

ПРЕЗИДЕНТ ПЯТИГОРСКА

В январе 1908 года губернский предводитель дворянства Павел Голицын доложил собранию заявление дворянина Тихвинского уезда доктора медицины

Василия Кобылина о сложении с себя дворянского звания. Ввиду неслыханного прецедента новгородское дворянство так и не смогло прийти к сколь-нибудь определённому умозаключению.

Сам же Кобылин в ту пору трудился врачом в Пятигорске. Там доктор отличился во время первой русской революции. Причём вовсе не на поприще охраны общественного здоровья. Будучи председателем бальнеологического общества, в 1905 году Василий Александрович устремился в политику, создав Союз прогрессивных граждан и Комитет самообороны. Его даже неофициально именовали президентом Пятигорской республики. Естественно, за свою активность он пострадал — в 1907 году отправился в ссылку. Сумев каким-то образом оправдаться, Кобылин вернулся в курортный город на Кавказе, где через пару лет скончался. Похоронили его как дворянина — на памятнике выбит родовой гербовый знак. Буквально в нескольких метрах от первой могилы великого Лермонтова.

ДОМАШНЕЕ ЗАДАНИЕ

Как маленький курьёз автор представил эпизод с домом Смирнова Н.М., расположенным неподалёку от перекрёстка улиц Рогатица и Михайловская. Надпись на нём гласит, что он является памятником архитектуры конца XVIII — начала XIX века. Однако по имеющимся у Александра Кириллова данным, каменного дома на этом месте не существовало как минимум до 1915 года. Ранее везде фигурировал деревянный дом.

* * *

А ещё в Новгороде был деревянный цирк, построенный в 1906 году. Это — первый и последний (по крайней мере, пока) случай, когда город располагал не временной (на сезон) аренной. Между прочим, приезжали самые известные российские труппы. Выступали Анатолий Дуров, Дмитрий Бабушкин...

Отдельный очерк в четвёртом томе «Ликов губернского города» посвящён театру 177-го пехотного запасного полка. В отличие от цирка он располагался на окраине — в артиллерийском сарае. Актёрами были в основном сами военнослужащие. Однако и на «артиллерийских» подмостках выступали люди, достигшие степеней известных. Например, будущий народный артист СССР Анс Лаутер.

Документы, реклама, объявления

Решением Арбитражного суда Новгородской области по делу А44-11177/2017 от 14.06.2018 в отношении ООО «Гостиница Новгородская» (ОГРН 1155321001395, ИНН 5321174505, Великий Новгород, ул. Десятинная, д. 6-а) введено конкурсное производство. Определением Арбитражного суда Новгородской области от 18.01.2019 конкурсным управляющим утверждена член ААУ «Гарантия» (125167, г. Москва, ул. Викторенко, д. 5, строение 1, 2-й эт., ИНН 7727278019, ОГРН 1087799004193) Джалилова Елена Степановна (ИНН 110100859966, СНИЛС 007-001045895, 167000, г. Сыктывкар, ул. Орджоникидзе, д. 49-а, каб. 111, тел. 8-912-861-51-31, e-mail: dzhalilova111@gmail.com).

Конкурсный управляющий сообщает, что аукцион, назначенный на 26.01.2023, не состоялся. Объявляются торги посредством публичного предложения по продаже залогового имущества — здания гостиницы «Новгородская». Назначение: нежилое, 4-этажное, общая площадь 1969,1 кв. м, инв. № 246, лит А, кадастровый номер № 53:23:7012200:164; место нахождения: Новгородская обл., г. Великий Новгород, ул. Десятинная, д. 6-а. Начальная цена — 135 666 000,00 руб. Место проведения торгов —

электронная площадка «Систематорг», www/sistematorg.com. Оператор электронной площадки — ООО «Объединённые системы торгов» (125284, Москва, 1-й Боткинский проезд, д. 8/31, офис 3, e-mail: info@sistematorg.com, тел. +7 (495) 128-47-78).

Условия торгов: задаток — 20% от начальной цены (27 133 200,00 руб.); начальная цена продажи действует 20 календарных дней со дня начала торгов. В случае отсутствия заявок цена продажи последовательно снижается на 10% каждые 20 календарных дней до достижения минимальной цены, которая составляет 35% от начальной цены. К участию в торгах допускаются юр. и физ. лица, своевременно подавшие оператору электронной площадки заявку и другие необходимые документы.

Ознакомление участников с условиями, характеристиками имущества и документацией осуществляется по адресу: 167000, Республика Коми, г. Сыктывкар, ул. Орджоникидзе, 49-а, 111. Срок приёма заявок и оплаты задатка: с 9 часов 00 мин. 12.04.2023 до 17 часов 00 мин. 18.09.2023. Ознакомление с проектами договоров о задатке и купли-продажи имущества — на электронной площадке info@sistematorg.com.

Задаток на участие в торгах вносится на счёт по реквизитам: получатель платежа — ООО «ОБЪЕДИНЕННЫЕ СИСТЕМЫ ТОРГОВ», ИНН 3328482128, КПП 771401001, расчетный счет 40702810312010838375, банк: Филиал «Корпоративный» ПАО «Совкомбанк», БИК: 044525360, корр. счет: 30101810445250000360. Задаток считается внесённым с даты поступления на счёт.

Победителем торгов признается участник, который представил в установленный срок заявку на участие в торгах по цене, которая не ниже начальной цены, установленной для определенного периода проведения торгов, и в соответствии с абз. 5–7 ч. 4 ст. 139 ФЗ «О банкротстве». С даты определения победителя торгов прием заявок прекращается. С победителем заключается договор купли-продажи имущества. Оплата по договору в течение 30 дней со дня подписания договора на спецсчет ООО «Гостиница Новгородская» № 4070281042800005278, Отделение № 8617 ПАО СБЕРБАНК, БИК 048702640, корр./счет 3010181040000000640. Акт приема-передачи имущества подписывается после его полной оплаты.

Информационное сообщение о проведении открытого аукциона в электронной форме по продаже арестованного имущества

Основание проведения торгов — постановление судебного пристава-исполнителя о передаче арестованного имущества на реализацию.

Дата начала приёма заявок на участие в аукционе **09.03.2023 в 00.00** по московскому времени, дата окончания — **20.03.2023 в 23.59** по московскому времени. Заявки подаются через электронную площадку в соответствии с аукционной документацией, размещенной на сайте www.torgi.gov.ru, на сайте электронной площадки https://www.rts-tender.ru.

Определение участников аукциона — **21.03.2023 в 10.00** по московскому времени.

Торги проводятся в форме электронного аукциона на электронной торговой площадке, находящейся в сети «Интернет» по адресу: https://www.rts-tender.ru.

Дата проведения аукциона — 22.03.2023 в 10.00 по московскому времени.

Наименование, состав и характеристика имущества, выставляемого на торги:

Лот № 1 — Квартира общей площадью 59,7 кв. м, КН 53:06:0010420:384, этаж № 1, расположенная по адресу: Новгородская обл., Крестецкий р-н, р.п. Крестцы, ул. Строителей, д. 9, кв. 41 (должник — Положенкова Н.Ю.; задолженность по взносам за капитальный ремонт на 21.11.2022 отсутствует; информация о зарегистрированных лицах в жилом помещении судебным приставом-исполнителем не предоставлена; судебный пристав-исполнитель — Рябова А.Н., тел. 8 (8162) 77-46-91). Имущество в залоге. Начальная цена продажи — 744 387 руб. 20 коп., НДС не облагается, шаг аукциона — 7 444 руб. 00 коп., сумма задатка — 37 219 руб. 00 коп.

Информация об иных установленных правах третьих лиц на вышеуказанное имущество (лот № 1) у продавца отсутствует.

МТУ Росимущества в Псковской и Новгородской областях арестованное имущество не показывается, так как судебные приставы-исполнители УФССП России по Новгородской области на реализацию передают только документы на имущество.

Торги могут быть отменены или приостановлены в любой момент на основании поступившего от государственного органа постановления об отложении, приостановлении или прекращении исполнительного производства либо уведомления об отмене решения суда об обращении взыскания на имущество, а также в иных случаях, предусмотренных федеральным законодательством и иными нормативными правовыми актами.

Данное информационное сообщение является публичной офертой для заключения договора о задатке в соответствии со статьей 437 ГК РФ, а подача претендентом заявки и перечисление задатка являются акцептом такой оферты, после чего договор о задатке считается заключённым.

Заявители обязаны внести задаток в необходимом размере до окончания приёма заявок по реквизитам оператора электронной площадки «РТС-Тендер»:

Получатель: ООО «РТС-тендер», ИНН: 7710357167, КПП: 773001001.

Наименование банка: Филиал «Корпоративный» ПАО «Совкомбанк».

Расчетный счёт: 40702810512030016362.

Корр. счёт: 30101810445250000360.

БИК: 044525360.

Назначение платежа: внесение гарантийного обеспечения по соглашению о внесении гарантийного обеспечения. № аналитического счёта — Без НДС.

В публичных торгах не имеют права участвовать лица согласно п. 5 ст. 449.1 ГК РФ.

В соответствии с п. 3 ст. 158 Жилищного кодекса Российской Федерации обязанность по оплате расходов на капитальный ремонт общего имущества в многоквартирном доме распространяется на всех собственников помещений в этом доме с момента возникновения права собственности на помещения в этом доме. При переходе права соб-

ственности на помещение в многоквартирном доме к новому собственнику переходит обязательство предыдущего собственника по оплате расходов на капитальный ремонт общего имущества в многоквартирном доме, в том числе не исполненная предыдущим собственником обязанность по уплате взносов на капитальный ремонт, за исключением такой обязанности, не исполненной Российской Федерацией, субъектом Российской Федерации или муниципальным образованием, являющимися предыдущим собственником помещения в многоквартирном доме.

Требования к составу заявки на участие в аукционе:

- **для юридических лиц:** заявление на участие в торгах; полученная не ранее чем за шесть месяцев до даты размещения на официальном сайте торгов извещения о проведении аукциона выписка из Единого государственного реестра юридических лиц или нотариально заверенная копия такой выписки; заверенные копии учредительных документов заявителя; письменное решение соответствующего органа управления заявителя, разрешающее приобретение имущества, если это необходимо в соответствии с учредительными документами; документ, подтверждающий полномочия лица на осуществление действий от имени заявителя; заявление об отсутствии решения о ликвидации заявителя — юридического лица, об отсутствии решения арбитражного суда о признании заявителя — юридического лица банкротом и об открытии конкурсного производства, об отсутствии решения о приостановлении деятельности заявителя в порядке, предусмотренном законом; документ, подтверждающий статус юридического лица (для нерезидентов РФ); декларация о соответствии требованиям п. 5 ст. 449.1 ГК РФ (в письменном виде, в свободной форме), копия паспорта (все страницы);

- **для индивидуальных предпринимателей:** заявление на участие в торгах; копия паспорта заявителя (все листы); полученная не ранее чем за шесть месяцев до даты размещения на официальном сайте торгов извещения о проведении аукциона выписка из Единого государственного реестра индивидуальных предпринимателей; нотариально заверенная доверенность на лицо, уполномоченное действовать от имени заявителя (копия паспорта данного лица (все страницы)); заявление об отсутствии решения арбитражного суда о признании заявителя — индивидуального предпринимателя банкротом и об открытии конкурсного производства, об отсутствии решения о приостановлении деятельности заявителя в порядке, предусмотренном законом; декларация о соответствии требованиям п. 5 ст. 449.1 ГК РФ (в письменном виде, в свободной форме);

- **для физических лиц:** заявление на участие в торгах; копия паспорта заявителя (все листы); нотариально заверенная доверенность представителя физического лица (копия паспорта данного лица (все страницы)); декларация о соответствии требованиям п. 5 ст. 449.1 ГК РФ (в письменном виде, в свободной форме);

- **для иностранных граждан и иностранных юридических лиц:** заявление на участие в торгах; надлежащим образом заверенный перевод на русский язык документов о государственной регистрации юридического лица или физического лица в качестве индивидуального предпринимателя в соответствии с законодательством соответствующего государства и документов, удостоверяющих личность физического лица; нотариально заверенная доверенность представителя физического лица (копия паспорта данного лица (все страницы)); декларация о соответствии требованиям п. 5 ст. 449.1 ГК РФ (в письменном виде, в свободной форме).

Заявка с приложенными документами подаётся в установленный срок в форме скан-образов документов через электронную площадку в соответствии с регламентом электронной торговой

площадки, размещенным на сайте https://www.rts-tender.ru, в подразделе «Документы электронной площадки «РТС-тендер» для проведения имущественных торгов» раздела «Имущество», иными нормативными документами электронной площадки (заявитель обязан пройти регистрацию на электронной площадке с помощью электронной цифровой подписи). Заявка принимается электронной площадкой при условии наличия на счету заявителя достаточных денежных средств для обеспечения участия в аукционе в сумме, установленной электронной площадкой в соответствии с нормативными документами электронной площадки. Участие в торгах производится в соответствии с тарифами, установленными нормативными документами электронной площадки и размещенными на сайте https://www.rts-tender.ru в разделе «Тарифы». Сроки и порядок уведомления заявителей об отказе в приёме и регистрации заявки на участие в торгах либо о допуске для участия в торгах, а также о возврате задатков прописано в аукционной документации, которая размещена на сайтах www.rts-tender.ru и www.torgi.gov.ru.

В аукционе могут участвовать только заявители, признанные участниками торгов. Продажа выставленного на торги имущества осуществляется по наивысшей предложенной цене, при этом цена продажи не может быть ниже установленной минимальной начальной цены продажи имущества, а также равной минимальной начальной цене продажи имущества. Победителем торгов признаётся лицо, предложившее наиболее высокую цену за предмет торгов. Протокол об итогах аукциона подписывается членами аукционной комиссии и победителем аукциона в день проведения аукциона. Протокол об итогах аукциона размещается на официальном сайте не позднее следующего рабочего дня с момента проведения аукциона. Данный протокол является основанием для заключения договора купли-продажи. Оплата приобретаемого имущества победителем торгов производится в течение 5 (пяти) календарных дней со дня проведения торгов, за вычетом ранее внесённого задатка. Передача реализованного имущества (или документов) покупателю производится судебным приставом-исполнителем после полной оплаты стоимости имущества.

На основании части 1 статьи 42 Федерального закона от 13.07.2015 года № 218-ФЗ «О государственной регистрации недвижимости» договоры купли-продажи доли (долей) в общей долевой собственности на арестованный объект недвижимого имущества, в том числе при передаче на реализацию целиком (а не долей в нем), принадлежащего нескольким должникам, подлежат нотариальному удостоверению. Победитель торгов несет все расходы, связанные с удостоверением вышеуказанных договоров.

В случае нотариального удостоверения договора купли-продажи победитель представляет продавцу нотариально заверенное согласие супруга на приобретение имущества не позднее дня заключения договора купли-продажи.

Все вопросы, касающиеся проведения торгов, но не нашедшие отражения в настоящем извещении, регулируются в соответствии с законодательством РФ. Получить дополнительную информацию о торгах и о правилах их проведения, ознакомиться с формой заявки можно на официальном сайте http://www.torgi.gov.ru, на сайте электронной торговой площадки https://www.rts-tender.ru, в МТУ Росимущества в Псковской и Новгородской областях по АДРЕСУ: г. Псков, ул. Конная, д. 10, ТЕЛ. 8 (8112) 33-10-45, по рабочим дням с 10.00 до 16.00 (пятница и предпраздничные дни — с 9.00 до 13.00), перерыв — с 13 до 14 часов, а также путем направления запроса на электронную почту продавца tu53@rosim.gov.ru, Ju.Vasechko@rosim.gov.ru, A.Tumanov@rosim.gov.ru, либо через личный кабинет на электронной площадке «РТС-Тендер».

НОВГОРОДСКИЕ ВЕДОМОСТИ

12+

УЧРЕДИТЕЛЬ:
Правительство
Новгородской области

ИЗДАТЕЛЬ:
Областное государственное
автономное учреждение
«Агентство
информационных
коммуникаций»

Газета зарегистрирована
Управлением
Роскомнадзора
по Новгородской области.
Регистрационный номер ПИ
№ ТУ 53-00222
от 16 апреля 2014 г.

Главный редактор
И.А. СВИНЦОВ

**Адрес редакции
и издателя:**
173001, Великий Новгород,
ул. Стратилатовская, д. 27,
Дом печати

ТЕЛЕФОН/ФАКС
для справок по редакции:
77-32-92.

E-mail: ved@novved.ru

Отдел рекламы:
97-40-10.

Отдел распространения:
97-40-34.

Ответственность
за содержание
и достоверность
сведений в рекламных
объявлениях
и публикациях несёт
рекламодатель.
Письма, рукописи,
фотографии
и рисунки
не возвращаются
и не рецензируются.

Время подписания
в печать:
по графику — 20.00,
фактически — 19.20.

Отпечатано в ООО
«ТПК «Печатный Двор»,
Великий Новгород,
ул. Нехинская, д. 61,
производственный
корпус № 3.
Заказ № 1022966.

Индекс подписки П7942.


Еженедельный тираж —
5035 экз.

Тираж выпуска —
4989 экз.

Цена свободная.

Сайт
WWW.NOVEDOMOSTI.RU





Дорогие женщины!
Примите самые искренние поздравления с 8 Марта!

Международный женский день символизирует торжество весны, мечты и красоты. И сегодня нет такой сферы деятельности, в которой женщины не были бы успешны.

Работая на самых ответственных участках, вы неизменно проявляете высочайший профессионализм, настойчивость в достижении поставленных целей, умение находить нестандартные и эффективные решения.

Спасибо вам за улыбки, доброту, сердечность, умение делать каждый день радостным и счастливым!

От всей души желаем вам весеннего настроения, цветов, улыбок, исполнения желаний! Крепкого здоровья, любви и всего самого доброго!


Коллектив ПАО «Акрон»

Дорогие женщины и девушки!
Примите самые искренние поздравления с праздником весны, цветов и улыбок — Международным женским днём!

Вы — воплощение любви, олицетворение тепла и заботы, Вы — источник вдохновения для мужчин. Сегодня вы наравне с мужчинами достигаете невероятных высот в любой сфере — политике, общественной жизни, науке, бизнесе, спорте, здравоохранении, профсоюзной деятельности. Вы принимаете активное участие в жизни города, приумножаете наши славные профсоюзные традиции, основанные на принципах справедливости, единства и солидарности. Вы уверенно отстаиваете свои трудовые права и несёте на своих хрупких плечах бремя забот о семье, окружаете вниманием своих родных и близких людей, храня тепло домашнего очага, воспитывая детей. Вдохновляете нас на благородные поступки и свершения, заставляете даже самые суровые мужские сердца переполняться нежностью, восторгом и надеждой.

Позвольте выразить Вам слова восхищения и признательности за поддержку, душевное тепло и безграничное терпение. Хочу от всего сердца пожелать Вам и Вашим близким здоровья, благополучия, радости и душевного тепла! Будьте всегда счастливы и любимы!

Председатель Новгородской областной Федерации профсоюзов С.В. Бусурин




Дорогие женщины!
От всей души поздравляю Вас с замечательным праздником – Днём 8 Марта!
Созревший теплом Ваших улыбок, проникнутый настроением радости, возрождения и обновления, этот праздник стал настоящим праздником весны.

Воплощая в себе любовь и красоту, мудрость и милосердие, душевность и терпение, Вы вносите в жизнь радость и гармонию. Щедро даря ласку и тепло своим близким, Вы оберегаете их в трудную минуту от невзгод и жизненных неурядиц, создаете домашний уют. Ваша любовь делает нас, мужчин, сильнее, вдохновляет на созидательный труд, добрые поступки и подвиги.

Пусть всегда в Ваших семьях царят любовь и взаимопонимание, осуществляются самые светлые надежды и ожидания! Искренне желаю Вам здоровья, душевной молодости и красоты, простого женского счастья и неуклонной веры в лучшее!

Председатель правления СПК «Левочский», депутат Новгородской областной Думы Александр ФЕДОРОВСКИЙ




Мартовская нежность — счастливая бесконечность
Милые и чудесные, прекрасные и пленительные, единственные и неповторимые читательницы и сотрудницы газеты «Новгородские ведомости»!

Убежден: благополучие в каждой семье, в каждом доме, да и во всей нашей стране ладится в первую очередь заботливыми женскими руками. Ведь всё самое лучшее, светлое и ясное в жизни — от вас, дорогие мамы и бабушки, жёны и дочери, сёстры и племянницы, внучки и правнучки!

Пусть неповторимый праздник упрочит нашу истинную Любовь к вам: это главное свойство человеческой души — лучшее лекарство от сегодняшних трудностей и неприятностей!

8 марта разрешается лишь одно заболевание — тихой и трепетной нежностью, способной после прощания с долгой и снежной зимой согреть сердце, распахнуть их настежь навстречу долгожданному звону серебристой хрустальной капли. Той, что призвана почувствовать, как настойчиво стучится прекрасная весенняя пора в наши окна, оттаявшие под лучами ещё робкого холодного солнца, и как приятно ощутить, что всё ярче и ярче становятся краски серых будней.

В то же время верю: счастливое настроение озарит каждое новое мгновение благодаря восхищённым и благодарным взглядам всех мужчин, готовых расцедриться на праздничный букет величии во всю необъятную планету Земля!

Искренне желаю вам как можно больше светлых надежд, душевных порывов и добрых встреч: согласитесь, эти источники радости в общении с родными и близкими — ценнее всего на свете!

Николай ВЕРИГА,
депутат областной Думы 7-го созыва, генеральный директор ОАО «Подберезский комбинат хлебопродуктов».



Поздравления публикуются на правах рекламы

Уважаемые читатели!

Оформите подписку на «Новгородские ведомости»

⇒ в любом почтовом отделении (с доставкой)
на квартал (апрель–июнь) — **359,55 руб.**

⇒ в редакции (без доставки*)
на квартал (апрель–июнь) — **182 руб.**

* Газету забираете самостоятельно по адресам редакции:

г. Великий Новгород, ул. Стратилатовская, д. 27 (Дом печати),
ул. Б. Московская, д. 106 (Новгородское областное телевидение)

